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Szent béke 
szent karácsonya 
A hadviselők most már igyekeznek termé- 
esnek feltüntetni a háborunak azt a mód- 
átahogy az nyugaton folyik. Künn a tengeren, 
en a levegőben folyik a küzdelem, de a hadse- 
k embertömegei, a milliós hadoszlopok far- 
aszemet néznek egymással. Az erőtechnika 
éfékezte az emberi elszántságot, a támadás 
kázatát egyik fél sem vállalja a frontnak ne- 
tt többszáz kilométeres hosszúságú várak 
a 
Ebben a szélesendnek, kényszerfegyverszü- 
hek nevezhető, állandósult helyzetben érte a 
ontokat a hir, hogy a római Szentatya kará- 
yi fegyverszünetet ajánl az ellenségeskedők- 
A Megváltó születése estéjén hallgasson el 
en ágyu, gépfegyver és lebocsátott szár- 
al térjenek hangárba a repülőgépek. Igy 

adjanak nyolc napon át, mig az idő kereke 
Erdül a XX-ik század ötödik évtizedébe. Min- 
hatalmi vágy, minden védekező erő fékez- 
ék meg és hajoljon meg a béke szimbóli- 
zászlója a szent bibliai kép előtt, amikor fáj- 
mra születik egy kisded a jászolban, aki a 
váltás igéjét viszi ki a népek közé. 
Néhány napra, hogy a Vatikán terve a saj- 
an napvilágot látott: új háború tört ki észa- 
A feltörő, friss harci kedvet, a lacsapó tá- 

Hást aligha lehetett volna a pápai elgondo- 
1 akár nyolc napra is leláncolni. Talán ezért 
rtént, hogy a Vatikán nem erősitette meg a 

ácsonyi fegyverszünet hirét, amellyel a Szent- 
ta egy morzsáját akarta megmenteni az el- 
zett Békének, amelynek megőrzéséért olyan 
ztalan munkát végzett. De lehet az is, hogy 
a átlátta azt, hogy a mai ember karácsonyi 

18 erszünete merő hipokrizis, szenteskedés len- 
16 A mai emberiség nem méltó arra, hogy a 

A ácsonyi gondolat belső tartalmához felemel- 
. : jék. Nem az ember a bünös, minden ember 

magában talán jóság és gyujthat karácsonyi 
8 rtyafényt, de tömegben, szerves táborban a 

m iny emberi hatalmaskodási vágy áldozatává 
Nincsen karácsony azok számára és ne ren- 
jenek ünnepi fegyverszünetet azok, akik az 

bereket a frontok poklába vitték, akik apá 
fiakat elragadtak a családi karácsonyest 

Az a magukbaszállás, amelyet a háboru fe- 
Ssei egy nyolcnapos fegyverszünet alatt érez- 

k, az nem az emberi lélek mélyéből jönne. 
karácsonyuk képe az a dermedt európai vi- 
amelyben millió és millió ember fénytelen 
tségben, fütetlen árokban, az északi sarköv- 
Főöldközi tengerig, mindenfelé, reménytele- 
r az idei karácsonyra. Ne legyen fegyver- 

et ezen a karácsonyon, hanem legyen az ré- 
kép arra az időre, amikor a Megváltó ujra 

in és a béke, a hosszu béke áldását elszórja 
mberek közé. Lesz karácsony, olyan kará- 

anem a veszendőbe vitt emberiség menek- 
nek örömsikolya. Lesz karácsony, amikor 

lesznek üldözöttek, hadifoglyok és elfoglalt 
ten elő elkeseredettek és az útszéli kereszt- 

érzi keresztrefeszités uj fájdal- 

az ut, a Megváltó kingyötört 

a a mosoly szelleme költözik és a béke 

je váltja fel a tankok és ágyuk utakat meg- 

ő dübörgését. 

Amikor ujra ember lehet az ember és szere- 

, egymás megbecsülésében, egymás tiszte
- 

Nem az Admiral Seer, 

a Grai Spee futott be 
a montevideoi kikötőbe 

Négyórás harc a tengeren 
Montevideokél jelenük: Az uruguayi ten- 

gerészeti hatóságok megállapították, hogy a 
Montevideoba befutott német csatahajó nem az 
Admiral Scheer cirkáló volt, hanem a Graf 
Spee. 
A cirkáló fedélzetén 36 halott és több, mint 

40 sebesült volt. 
A tengeri ütközet úgy kezdődött, hogy a német 
cirkáló a nyílt tengeren, Montevideotól mintegy 
200 mérföldnyire megtámadta az Achilles angol 
cirkálót, mire ez mesterséges füstfelnőbe burko- 
józott és a támadásról értesítette a tőle nem 
messzire tartózkodó Ajax és Exeter nevű angol 
cirkálókat. A három cirkáló ezután együttesen 
intézett támadást a Graf Spee ellen és 

állandó tüzelések közben a német cirkálót a 
part felé szorították. 

A part homokos zátonyai körül a német cirkáló- 

nak le kellett csökkenteni sebességét, ami lehe- 

tővé tette az angol cirkálók számára a ponto- 
sabb célzást. Ekkor érte több találat a nemet ha- 
dihajót, amely ezután befutott a montevideoi ki- 
kötőbe. Az ütközet négy óra hosszat tartott és 

A Grai Spee két angol hajót süllyesztett el 
Berlinből jelentik: Az urugayi vizek közelében 

lefolyt tengeri harcról a német véderő főparancs- 

nokság a következőket közli: Az Admiral Graf Spee, 
amely a háború kitörése óta az Atlanti Őceánon 
végzett ellenőrző és felderítő cirkáló utat, legutóbb 

a La Plata folyó torkolata irányában haladva 

két angol hajót süllyesztett el, 

amelyek közül az egyik a 7.980 tonnás Tairva volt, 
mig a másik a 3.940 tonnás Streoushall. Erről az 
útjáról visszatérve szerdán reggel harcba kevere- 

Az Exeler harcképtelenné vált 
Berlinből jelentik: A Deutsche Dienst jelenti, 

hogy az Exeter angol cirkáló a La Plata közelében 
vesztegel és sérülései annyira sulyosak, hogy nem 

képes tovább folytatni útját. Meg nem erősített hí- 

rek szerint 
az Achilles cirkáló a harc közben elsüllyedt. 

Az angolok veszteségei több száz halott és sebesült. 
Az Admiral Graf Spee a tengeri ütközetben csak 
könnyebben sérült meg és ezeket a sérüléseket igye- 

Ha a német církáló kifut, ujabb ütközet lesz 

Londonból jelentik: Az admiralitás hangsulyoz- 

za, hogy a német zsebcirkáló csatahajók annyira 

hasonlítanak egymáshoz, hogy 
tengeri harc közben alig lehet azokat megkü- 

lönböztetni egymástól. 

Ezért történt az a tévedés, hogy a szerdai tengeri 

ütközetről olyan jelentések érkeztek az admiráli- 

táshoz, hogy abban az Admiral Scheer vett részt, 

holott az angol cirkálókkal harcbakerült német ha- 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMER 

a tengeri csatát végignézte egy uruguayi csata- 
hajó is, amelyről figyelmeztetést adtak le az üt- 

közetben résztvevő hadihajóknak, hogy az uru- 

guayi vizeken ne folytassák a harcot. A német 

Cirkáló sérülései nem nagyon súlyosak, de kétsé- 

es, hogy 24 óra múlva elindulhat-e a kikötőből, 

ogy felvegye a három angol hadihajóval a har- 
cot. Abban az esetben ugyanis, ha a cirkáló 24 

óra műlva nem tudja elhagyni a semleges állam ; 

kikötőjét, úgy azt le kell szerelni és a hadihajó a 
háború tartamára ott kell maradjon az általa 
felkeresett semleges kikötőben. A mentevideoi 

német követ egy uruguayi hadihajó fedélzetén a 
német cirkálóra ment, hogy intézkedéseket te- 

gyen a sebesültek partraszállítása érdekében 
Az angol admirálitás szerdán kiadott máso 

dik jelentése szerint a brit tengeri haderők a 
Északi tengeren ismét ; 

elsüllyesztettek egy német tengeralattjárót 

és egy német cirkálót. A norvég vizeken német 
tengeralattjáró megtámadott egy angol hajót, a 

mely egy perc alatt elsüllyedt. Ez már a máso- 

dik eset, amikor norvég felségvizeken angol ha- 

jókat támadás ért. (Dunaposta.)] 

dett az Exeter angol cirkálóval. A harc során sike- 

rült sulyos károkat okozni az angol cirkálón, úgy, 

hogy 

az Exeternek sulyos találatok után el kellett 

hagynia az ütközet színhelyét. 

Az Admiral Graf Spee cirkálót ugyancsak érte né- 

hány találat és így most a montevideói kikötőben 

tartózkodik a sérülések megjavitása érdekében. 

Ezenkivül az angol tengernagyi hivatal a Dacos ne- 

vű torpedóromboló elvesztését jelenti. 

keznek sürgősen kijavitani. Személyzetének vesz- 

teségei csekélyek. 

A Stefani ügynökség jelenti: Az angol lapok 

táviratai szerint a tengeri csata következtében 

számolni kell az Exeter angol cirkáló 
elvesztésével. 

De az ütközetben résztvett német cirkáló is annyi 

ra megrongálódott, hogy harcképtelenné vált. 

esetleges 

dihajó az Admiral Graf Spee zsebcirkáló volt. 

nemzetközi jog megengedi, hogy az ellenfelek meg. 

sérült hajói addig tartózkodjanak semleges kikötő 

ben, amig a sérüléseket kijavítják és a hajót üzem. 

be helyezik, feltéve, ha ez 24 óránál tovább nem tart. 

Az angol hadihajók most ; 

addig várnak az uruguayi vizek közelében, amíg 

a német csatahajó ismét kifut a tengerre. 

letében és megsegítésében élhet emberi életet. A 
mikor a karácsonyfa gyertyácskáinak fénye nem 

gyilkos szuronyokon, hanem a szemek öröm- 

HADFELS 

könnyein törik meg. Erre a karácsonyra várunk 
ezt a karácsonyt áhitjuk és ennek eljöveteléber 
bizunk szent hittel. 

BONI? 



E Déli 1939. decei 

Borzalmas robbanás 

EGgy klortartály lelrobbanása 60 

Brassóból jelenti a Déli Hírlap tudósítója: 
Borzalmas tömegkatasztrófa történt a szerdaról 
csütörtökre hajló éjszaka a Brassótól 30 kilomé- 
ternyire fekvő Zernesti községben. Az éjfélutá- 
ni órákban az itt működő cellúloze gyárban egy 
hatalmas, klórgázt tartalmazó tartály felrob- 
bant és 
a szerencsétlenség következtében 60 ember 

meghalt és körülbelül 90 súlyosabb termé- 
szetű gázmérgezést szenvedett. 

A borzalmas hatású szerencsétlenség éjsza- 
ka, néhány perccel háromnegyed kettő előtt kö- 
vetkezett be. Ekkor óriási erejű detonáció resz- 
kettette meg a levegőt. A robbanás zaja kilo- 
méterekre hallható volt. Mint később kiderült, 
egy 6000 kilogram klórt tartalmazó hatalmas 
tartály robbant fel, amely egy fedett csarnok- 
e volt elhelyezve. A robbanás bekövetkezése 
után 
a község álmából felvert lakossága között le- 

írhatatlan rémület lett urrá, 
mert már az első pillanatokban kiderült, hogy 
a robbanás a cellulozegyárban következett be 
és mindenki tudta, hogy ott olyan mérgező ha- 
tású anyagokkal dolgoznak, amelyek, ha a sza- 
bad levegőre kerülnek, borzalmas katasztrófát 
idézhetnek elő. A község lakosságának szörnyű 
félelmét csak növelte az a tény, hogy a falunak 
a gyárhoz közeleső uccáiban 

egymásután összeestek és meghaltak az 
emberek. 

Akinek még volt ideje, erről a veszélyes hely- 
ről a község ellenkező részépe menekült. 

Időközben távbeszélőn felhívták Brassót, a 
honnan segítséget kértek. A szerencsétlenség hí- 
rére a brassói kórházak és a mentőtársaság autói 
orvosokkal és a szükséges gyógyszereekkel 
Zernestibe robogtak. Ugyancsak kivezényelték 
ide a környékbeli tűzoltókat és két század gáz- 
álarcos katonát. Amint a segítség megérkezett. 
nyomban kezdetét vette a mentési munka. 
A gyár területére csak gázálarccal felsze- 
relt katonák és tűzoltók tudtak behatolni. 

Tulajdonképpen csak ekkor derült ki, hogy a cel- 
lulozegyár legnagyobb klór-tartálya robbant fel. 
A mentők elé megrendítő látvány tárult: 

a gyártelep minden részében halottak és 
sebesültek feküdtek. 

Azok, akik a robbanás pillanatában a kazáncsar- 
noktól távolabb eső helyen tartózkodtak, csupán 
súlyosabb természetű gázmérgezést szenvedtek. 
Már ekkor nyilvánvaló volt, hogy azok, akik a 
katasztrófa pillanatában a gyártelepen tartóz- 
kodtak, vagy meghaltak, vagy pedig mérgezést 
szenvedtek. 

Meghalt a gyár három igazgatója 
A halálos áldozatok között van többek kö- 

zött Steiner Dezső dr., a cellulozegyár 54 éves 
technikai igazgatója, aki szakmájában a legna- 
gyobb tekintély volt, továbbá Gramberger Her- 
mann 34 éves német állampolgár, aki szintén 
egyik műszaki vezetője volt a gyárvállalatnak. 
Meghalt még Butculescu N., a zernesti papirgyár 
35 éves igazgatója is. Mindhárom áldozat a gyár- 
telepen lakott. A robbanás zajára mindhárman 
kihájoltak az ablakon, hogy megtudják, mi tor- 
tént. Ebben a pillanatban a levegőben már szét- 
terjedt klórgáz megölte őket. 
A klórgáz valóságos felhőt képezve emelke- 
dett a gyártelep és a falu egy része fölé, 
mindenütt a halált osztogatva. A klórgáz 
gyors terjedésére és borzalmas hatására jel- 

lemző, hogy egy halottat a gyártól messze 
fekvő területen találtak. 

Ez az áldozat valószínűleg a munkápból hazafelé 
tartott és eközben szívta be a fojtógázt, amely 
azonnali halálát okozta. 

Aegyár területén megindult mentési munká- 
latok csak nag nehézségek árán haladhattak 
előre. A még életben lévő munkásokat és tiszt- 
viselőket a község tulsó részébe szállították, ahol 
nyomban orvosi kezelés alá vették őket. A hatot- 
takat szintén elszállították a gyárból. Ezek a sze- 
rencsétlen áldozatok 
aktlórgáz hatása aat teljesen megfeketed. 

AZ EPÜLETEK SÉRTETLENEK 

/ csütörtökön, a hajnali órákban, mér- 

.. 

a zernestfi cellualozegyárban 
emberéletet 90 sebesülést kövefelt 

nem tartja valószínűnek, hogy szabotázs 
történt volna. 

A vizsgálóbizottság megállapítása szerint abban 
a csarnokban, amelyben a robbanás bekövetke- 
zett, a klórtartályon kívül még két kőolajtartály 
is van. Különös szerencse folytán ezek egyikének 
sem történt baja. Az épületek nagyrésze szin- 
tén sértetlen maradt és csak azok rongálódtak 
meg, amelyek a katasztrófa színhelyének köz- 
vetlen közelében állanak. Ugyancsak sértetlen 
maradt a felrobbant klórtartály mellett lévő ha- 
talmas kémény is. 

EGY SZEMÉLYVONAT UTASAI CSAKNEM 
ALDOZATÁUL ESTEK A ROBBANÁSNAK 

Azok, akik a tömegszerencsétlenségből élve 
megmenekültek, a történtekről megrázó részle- 
teket mondanak el. Igy többek között elpusztult 
több munkáscsalád valamennyi tagja is. Ezek 
a szerencsétlen áldozatok 
a gyár szomszédságában laktak és a klór- 
gáz a lakásokba beszívárogva, ölte meg őket. 

Egyébként csaknem végzetes szerencsétlensé- 
get idézett elő a klórgáz gyors terjedése a zer- 
nesti vasútállomáson is. A katasztrófa idején 
ugyanis egy személyvonat vesztegelt az állomá- 
son amelynek néhány perccel később kellett vol- 
na tovább indulnia. A robbanás után a klórgáz 
jelenlétét szinte csak az utolsó pillanatban vették 
észre a vasúti alkalmazottak, akiknek 
még csak annyi idejük volt, hogy a szerel- 

vényt gyorsan elindítsák. 
Az utasok így biztonságba kerültek, ké 
ban kiderült, a mozdonyvezető és a 
lomásfőnök meghaltak. 

Hortolomeu egészségügyi miniszt 
tök délelőtt távbeszélőn felhívta a br 
fekturát és a történtek részletei felől 
dött. Ugyanekkor 

a miniszter közölte, hogy még a cs 
nap folyamán Brassóba érk 

ha azonban ebben akadályozva volna, 
pan egészségügyi alminisztert küldi 
fa színhelyére. Egyébként a brassói 
fejei még a hajnali órákban Zernestibe ut: al 

sSIRÁS eS GYASZ ZERNESII Kö 
Zernest község csütörtökön egész na 

bolygatott hangyabolyhoz hasonlított. A 
los közegeken, tűzoltókon és katonáko 
uccákon mindenütt síró, jajveszékelő 
kat és gyermekeket lehetett látni. 

A rémület és a gyász leírhatatlan. 
A legtöbb családnak egy, vagy több halott 
Néhányan eltüntek és ezeket hozzátartozó 
vettépő jelenetek között keresik. A r 
községben különben 

az a két század katonaság tartja fenn, 
még hajnalban odaérkezett, 

hogy a mentési munkálatokban résztve 
esti fórákban érkezett jelentés szerint a 
Márzescu-kórházba eddig 55 mérgezést 
dett beteget szállítottak be. A Brassób 
tott betegek száma ennél nagyobb volt, 
azonban útközben kiszenvedtek. Az e 
egyébként hivatalos jelentést még nem 
és így 
a halottak és sebesültek, valamint azo 
ma, akik mérgezést szenvedtek, csak 

vetőlegesen volt megállapítható. 
rex 

fogadták az 1940. évre szóló költségvetést, amely 
38 százalékkal kisebb, mint 1939-ben volt. Ez- 
után Finnország felhívásával foglalkoztak. Da- 
mata, a különleges bizottság volt elnöke, kormá- 
nya nevében kijelentette, hogy csatlakozik az ar- 
gentin kormány azon javaslatához, amelynek ér- 
telmében 

Szovjet-Oroszországot zárják ki a Nép 
szövetségből. 

A semleges megfigyelők megelégedéssel vették 
tudomásul, hogy a teremben tartózkodik Ignate 
Paderewsky, a lengyel köztársaság első voílt el- 
nöke. Ezután Telolo, a mexikói köztársaság meg- 
bizottja mondott beszédet és a következőket je- 
lentette ki: 
- Az a meggyőződésem, hogy mindaddig, 

amíg az emberiség nem fogja megszüntetni azo- 
kat az okokat, amelyek a háborúkat előidézik. 
az államok közötti nemzetközi viszony csak úgy 
maradhat érintetlen, ha a nemzetközi jog szabá- 
Ezit szigorúan alkalmazzák. Ennek alapja az, 

Ogy 
a kis és nagy államok politikai független- 
ségét és területi sérthetetlenségét biztosí- 

tami kell. 
Finnország ügye Mexikó szempontjából inkább 
lelkiismereti, mint jogi kérdés. A mexikói köz- 
társaság elnöke alaposan megvizsgálta az egész 
ügyet és megállapította, hogy Finnország olyan 
állam, amelyben a legszélesebbkörű szabadság 
nyilvánul meg a szó legszorosabb értelmében és 
mint kis ország, katonai hadereje is kicsi egy 
nagyhatalommal való viszonylatban. A finn nép 
megérdemli, hogy az összes nemzetek részéről 
segítséghez jgaron, mert kultúrájának a demo- 
kratikus intézmények képezik alapját. 

Figuerado Lora, Sandomingo köztársaság 
kiküldötte bejelentette. hogy teljes mértékben 

nak. (Rador.) ; 
Hollandia és Belgium fenntartással éltek a 

5 álló szakértő zn érkezett Zer- 
yomban munkához láttak. A gyár 

Högy l határozati iavaslattai szemben. A svéd kiküldött 

nyomulnak előre 
Genfből jelentik: A népszövetségi közgyű- 

lés csütörtökön délelőtt fél 11 órakor Hambro 
elnöklete alatt összeült. Minden vita nélkül el- 

IMEGHIVÓI! 

csatlakozik azokhoz az intézkedésekhez, amelye- 
ket a támadóval szemben foganatosítani feg- 

kormánya, valamint a dán és a norvég 
nyok nevében nyilatkozatot olvasott fel 
ben bejelentette, hogy a három ország t 
dik a szavazásban való résztvételtől, de 
rokonszenvét fejezte ki Finnország irán. 
kiküldött bejelentette, hogy a három balti 
hasonlóképpen tartózkodni fog a szav. 
való résztvételtől. A kínai kiküldött is il 
jelentést tett. 

A bolgár delegátus is kijelentetti 
ugyancsak tartózkodik a szavazástól. A 
delegátus újabb felszólalásában hang 
hogy Franciaország a határozati javasiat 

fog szavazni, Az angol megbizott teljes 
ben azonosította magát a határozati jav: 

Az ülés végén elfogadták a bizottsá 
rozati javaslatát, kivéve azt a pontot, 
Oroszországnak a Népszövetségből való 
sát követeli. Ezen kérdés felett a Népsz 
tanácsa fog dönteni. 

A temesi királyi helytartós 
. rületén működő 

szódavizgyártó ipari munkaadók 

céhének 

alakuló 
közgyülése 

1939. évi december hő 
hét órakor megy vég 
munkaadók céhének hi 
lyiségében, Temesvár 
Eugen de Savoya-ucc 
első emelet. A közgyűl 
szes szódavízgyár 
meghívja. A szei 



939. december 16. Deudtaela 
Helsinkiből jelentik: A szerdán este kiadott 

haljelentés közli, hogy Tolvajervi környékén 
renkivül heves harcok folynak. 
finnek száz kisebb harcikocsit, négy tan- 

; kot és öt páncéltörőt semmisitettek meg, 
valmint nagymennyiségü hadianyagot zsákmá- 
nytak. Az oroszok sulyos veszteségeket szen- 

ek a Taipale folyó partjánál. A legtöbb orosz 
táradást visszaverték. A Ladoga-tó mellett a 

in repülők egy ellenséges osztagot szétszórtak. 
hanieni környékén a finn partvédő ütegek 
Irtra szállt orosz csapatokat kényszeritették, 
/ hajókra térjenek vissza. A finn légi haderő 
ázta a Leningrád-Murmanszk vasutvonalat, 
bombáival szétszórt két orosz különit- 

t. A helsinkii brit alkonzul lemondott és en- 
lyt kért a finn kormánytól, hogy idegen lé- 
szervezzen. 
A Messagero Helsinkibe küldött tudósítója 

hogy meg nem erősített hírek szerint a 

s
 

in csapatok Karelia délkeleti részén átlépték 
7 rosz határt és a Leningrad-Murmanszk vas- 
nal mentén orosz területen nyomulnak előre 

RIKA BÉKÉT KEZDEMÉNYEZ A FINN 
KÉRDÉSBEN. 

enfből jelentik: A Reuter ügynökség jelentése 
ent a finn-szovjet konfliktussal kapcsolatos 
ss beszédeket eljuttatják az Egyesült Allamok 

Dvábbi sikerekről számol be a finn hadijelentés 
kormányához abból a célból, hogy az amerikai kor- 

mány vegye kezébe a békés megoldásra vonatkozó 
kezdeményezést. 

Nemzetközi hadsereg 
Finnország számára 

Oslóból jelentik: Az Aftenpost vezéreikkben ja- 
vasolja, hogy a Népszövetség égisze alatt nemzet- 
közi hadsereget bocsássanak Finnország megsegíté- 
sére. Ez a haderő egyes országok lakosságának egy 
ezreléke legyen. 

Londonból jelentik: Finnország 100 repülőgé- 
pet rendelt a lehető leggyorsabb szállításra Angliá- 
ból. A megrendelt repülőgépek Spithire rendszerű 
gépek, amelyek a világ leggyorsabb és legnagyobb 

harcászati erejű gépei közé tartoznak. 

NEM TEISZIK AZ ÚJ SVED KORMÁNY 

HELSINKINEK. 

Helsinkiből jelentik: A finn sajtó minden kri- 
tika nélkül fogadta az új svéd kormányt. Megálla- 

pítják, hogy az új kormány némi csalódást váltott 
ki Helsinkiben. 

LESZ-E OLIMPIAÁSZ HELSINKIBEN? 

Rómából jelentik: Az olasz sajtó tiltakozik az 
ellen, hogy az olimpiai játékokat Helsinkiből New- 
yorkba helyezzék át. 

Chamberlain ujból 
Hitler feltételeit 

Két lord a békét sürgette - 
vuihar tört ki az angol 

flelsőházban 
kijelentette, hogy 
nem fogadja el 

Londonból jelentik: A lordok háza szerda esti ülésén két konzervatív párti, lord Barnley 
Ird Arnold felszólalásukban a béke megkötését sürgették arra hivatkozva, hogy a lehetősé- 
a béketárgyalásokra most jobbak, mint bármikor voltak. A két felszólalás az angol felső- 
n nagy vihart váltott ki. Valamennyi felszólaló súlyosan megbélyegezte a két lordot és 
berlain miniszterelnök is beszédet mondott és keményen válaszolt nekik. 
A két lord felszólalása egyenesen kártékony - mondotta a miniszterelnök. - És az a vita, 

fell ayet felidéztek, szerencsétlen. Anglia mindig készen áll a békére, de lord Arnold békejavas- 

1 hajlandó Hitler békefeltételeit elfogadni. 

Berlinből jelentik: A Berliner Börsenzeitung 

lkozik azokkal a „még meg nem erősített" hí- 
, amelyek szerint Németország újabb béke- 
it kíván elindítani. Az egyik amerikai sajtó- 
vökség közlése szerint jólértesült brit körökben 

ntették, hogy az utóbbi napok eseményeire 

tekintettel, német békeajánlatot várnak. Két- 
len - folytatja a német lap, - hogy ezáltal 
szolgálatot tennénk Angliának, mert megsza- 

anánk a gondoktól. A londoni urak csak tölt- 
dejüket, hogy a német békeajánlatot várják. 
ó szavunk már régen elhangzott. Most a fegy- 
beszélnek. (Rador.) 

MI TöÖRTÉNT A HARCIÉREN? 
A német véderő hivatalos jelentése a követ- 
Csekély ellenséges tüzön kívül a Mosel és 

tina közötti arcvonalon felderítő tevékeny- 
lt. Több helyen ismét foglyokat ejtettünk. 
bbi napokban a német tengeri haderő had- 
teket hajtott végre. El közben az egyik 
i cirkálón robbanás történt. A kár nem 
s a megsérült cirkáló visszakerült kikötő- 

francia hadvezetőség december 13-án este az 
jelentést adta ki: A Saartól nyugatra kisebb 
It megfigyelő csoportunkat az ellenség elfog- 

gy 10 foglyot vesztettünk. A harctéri hely- 
ben változatlan és a fronton nyugalom ural 

ancia elismerés a német 
katonáról 

sból jelentik: A Petit Journal harctéri 
ja cikket közöl azokról a beszelgetések- 

l kikötőbe. A jelentés így hangzik: 

Ia nem az igaziak, hanem azok a mai helyzet fonákságának jellegét viselik magukon. AÁnglia 

Németország elzárkózik a békekisérletek elől 
ről, amelyeket német hadifoglyokkal folytatott. 
Ezek a német katonák az elzászi arcvonalon es- 
tek fogságba és ezektől akarta megtudni az uj- 
ságíró, hogy milyen a német katona, hogyan él, 
hogyan gondolkozik és mennyit ér. A legnagyobb 
ostobaság, amit elkövethetünk - írja a tudósí- 
tó -, ha lebecsüljük az ellenséget. Ezek a német 
hadifoglyok nagyon jó megjelenésű 20-25 éves 
fiatalemberekből állanak. Dicsőséggel tölti el 
őket az a tudat, hogy Hitler a vezérük és vitézül 
harcolnak. 

A cikkíró végül megállapítja. hogy a néme- 
tek kitűnő katonák és erős ellenfelek. 

A EREMEN HAÁROM HONAPOS KALANDJA 

A Német Távirati Iroda jelenti: Ahrens, a 
Bremen ócsánjáró parancsnoka, jelentést tett 
arról, hogy miként indult el hajója egy semle- 
ges kikötőből és hogyan érkezett meg német 

- Augusztus 22-én indultunk el Brémából 
1700 utassal és minden baj nélkül érkeztünk 
meg Newyorkba. A háború Kitörését követő na- 
pon vissza akartunk térni, de az amerikai ha- 
tóságok a hajót visszatartották, mert átvizs- 

gálták, hogy a rakomány között nincs-e fegyver 
vagy munició. Este hét órakor hagytuk el a 
newyorki kikötőt és a sötétség leple alatt, vala- 
mint a kedvező légköri viszonyok következtében 
sikerült az üldözés elől megmenekülni. Ütközben 
rendeletet kaptam, hogy egy semleges kikötő- 
be vezessem a hajót, apiit meg is tehettem, mi- 
mtán ellenséges hajóval nem találkoztam. 

CUKORKA MEGVÉD: 

ERIPPE, HÜLÉS, FERTŐZŐ 
BETEGSÉGEKTŐ 

/ 

MEGALAKULT PARISBAN A LENGYEL 
NEMZEII TANACS. 

Párisból jelentik: A lengyel hivatalos lap leg- 
utóbbi számában rendelet jelent meg, amellyel 12- 
24 tagból álló nemzeti tanácsot alakítanak, amely, 
mint tanácsadó szerv, a köztársasági elnök és a kor- 
mány mellett működik. Sikorsky tábornok minisz- 
terelnök a La Morges-ban tartózkodó Paderevsky- 
hez táviratot intézett és a december 2-án megtar- 
tott minisztertanács határozata értelmében felkérte, 
hogy a nemzeti tanács munkájában vegyen részt. 
A volt köztársasági elnök válaszában köszönetet 
mondott az irányában megnyilvánult bizalomért és 
közölte, hogy a megbizatásnak eleget tesz. (Rador.) 

A szovjetbizottság elhagyta 
Berlint 

Berlinből jelentik: (Rador.) A több hét óta 
Berlinben tartózkodó szovjet gazdasági bizottság 
Tevosuan népbiztos és Saucenko tüzérségi tábornok 
vezetésével szerdán este visszatért Moszkvába. A 
küldöttség több német gyárat tekintett meg és érint- 
kezésbe lépett azon iparvállalatok vezetőivel, ame 
lyek iparcikkeket fognak szállitani Szovjetoroszor- 
szágnak. 

ELSÜLLYEDT ANGOL HAJoOkkK 

Oslóból jelentik: A Depford nevű 4034 ton- 
nás angol gőzös szerdán este 10 órakor a norvég 
partok közelében elsüllyedt. A legénység három 
tagját megmentették. 

Londonból jelentik: A William Hallet angol 
halászhajó ma aknára futott és elsüllyedt. Csak 
egy emberét sikerült megmenteni. 

Karácsonyi gyüjtést rendez 
a temesvári Patronázs 

Egyesület 
A temesvári ítélőtábla mellett működő 

Patronázs Egyesület vezetőségének tagjai Lun- 
gulescu Iie táblai főelnök vezetése alatt ülést 
tartottak. Lungulescu köszönetet mondott a ve- 

zetőség hölgytagjainak és hangoztatta, hogy 
csak a női lélek értheti meg igazán azok fájdai- 
mát, akik a társadalomtól várnak segítséget. A 
Patronázs Egyesület jelenleg ötven fiatalkorú 

fiút nevel a társadalom hasznos tagjaivá. Közöl- 
te, hogy a királyi helytartóság engedélyt adott 
tíz gyűjtőív kibocsátására. Kérte a hölgyeket, 
vegyenek részt a gyűjtés munkájában. Bejelen- 
tette a főelnök azt is, hogy december 21-én, csü- 
törtökön, délután félöt órai kezdettel a Patro- 
názs Egyesület Pop de Basesti 23. szám alatti 
épületében karácsonyfaünnepélyt rendeznek. Az 
ülésen résztvett hölgyek örördmel vállalták az 
adományok gyűjtését. A gyűjtést különben Bal- 

tescu Ioan dr. igazgató felesége kezdte meg, aki 
még az ülésen a Patronázs Egyesület céljaira 
ezer leit adományozott. 

Adelaui Milliar, a párisi studiók nagymesterének filmje: 

A iment rmeke 
szenzációs cselekményű, zenés, énekes szuperfilm. Főszerepben az ÖRVENY" 

c. világsláger 

felejthetetlen hősnője. JEANNE BOIEL, CONSTANT REMY é 
a 9 éves GAERIEL FARGUEIIH. Kiegészítésül: SIRASSBURG és a legújabb híradó 

és a francia filmjátszas büszke-
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Az utolsó hónapok nagy európai eseményei any- 
nyira igénybevették a világ figyelmét, hogy hajlan- 
dónak mutatkozott az ázsiai eseményeket mellékes- 

nek tekinteni. Ha azonban e történéseket ismét 

szemügyre vesszük, ugy teljesen uj ázsiai kép bon- 

takozik ki előttünk. Megfigyelhetjük valamennyi 

ázsiai nép azon törekvését, hogy az angol gyámságot 

lerázzák magukról. A mult számtalan hasonló kisér- 

lete mindig megbukott a szerencsétlenül kiválasz- 

tott időpontban. Ma azonban Anglia valamennyi 

ázsiai támpontján gyengébb, mint valaha, mivel ere- 

jét Németország ellen összpontositja. Igy a sárga 

földrész valamennyi népében ösztönszerüen ébredt 

fel a törekvés: most vagy soha! 
Nagy Británnia ázsiai politikájának eddigi re- 

ményei Csang Kai Sek Kinája és az ankarai szer- 

ződés voltak. Naivság lenne azt elhinni, hogy Csang 

Kai Sek végső politikai céljai kevésbé lennének an- 

gol-ellenesek, mint a japánoké. Nagy Britannia tá- 

volkeleti visszavonulásával önkéntelenül is felve- 

tődik a kérdés, hogy vajjon Csang-Kai-Sek tovább 

tudja-e magát tartani, ha a Tokió-Moszkva köz
ti 

ellentétek elsimulnak? 
Mint ismeretes, hajótörést szenvedtek az anka- 

rai egyezményhez füzött azon remények is, hogy 

ezáltal a Saadabad-paktumban érdekelt államokat is 

ebbe az érdekkörbe vonják. Irán továbbra is szilárd 

barátságot tart fenn a Szovjettel, mig Törökország 

éppen az ankarai szerződés megkötésével eljátszot- 

ta palkáni és fölközi-tengeri barátok szerzését. A 

török helyzet teljes vázolása kedvéért megemliten- 

dők még a fokozott orosz csapatösszevonások a 

Kaukázus mentén és Törökország erős gazdasági 

veszteségei a Németország elleni blokádban való 

résztvétel miatt. Ezek lennének Anglia ázsiai poli
- 

tikájának támaszpontjai, melyekre azonban aligha 

számithat. 
Még e jelentős angol állások elértéktelenedésé- 

nél is jelentősebb azonban az a feszültség. ami az 

utóbbi időben Nagy Britannia és Azsia angol-elle- 

nes népei között tapasztalható. Igy pl. Japán egy- 

általán nem baráti gesztusként könyveli el fontos 

Kinában fekvő angol pontok kiüritését, hanem olyan 

intézkedéseknek, melyre Anglia az európai háboru
 

következtében rákényszerült. Japán nagyon jól tud
- 

ja, hogy a jelenleg Európában lekötött erők fel
sza- 

badulásával Anglia azonnal és változatlan 
követelé- 

sekkel fog ujra Kinában megjelenni. 

A legfontosabb tény azonban Azsia eseményei- 

nek jelenlegi megitélésében az a megállapitás
, hogy 

India teljesen kiismerte az angol igérgetések t
akti- 

kájaát és jóllakott vele. Éppen ezért nem érde
ktelen 

Nagy Britanniához való viszonyát az utóbbi hóna
pok 

folyamán közelebbről is szemügyre venni. 

Anglia Németország elleni háboru meg- 

inditásával minden bizonnyal gondolt azon e
lőnyök- 

re is, melyeket a világháboru idején megszerzett 

indiai segitség jelentett számára. India 
nem keve- 

sebb, mint 1,097.642 katonát állitott akkor az Im- 

periumnak, akikből kerek 700.000-en estek e
l. To- 

ábba a közmondásos indiai nyomor ellenére is 500
 

millió fonttal járult azon háboru kiadásaihoz, m
ely- 

hez tulajdonképen semmi köze sem volt. Nem 
is vár- 

NAPONTA SZENZÁCIÓS ELőADÁS 

c0RS0-MOZIBAN 

a leghatalmasabb amerikai film, mely 

nek főszerepeit játsszák: 

GARY COOPER 
FRANCHOT TONE 

RICHARD CROMWELL 

Délután 3 órakor 17 leies helyárakkal 

HITÖRTÉNIK ÁZSIÁBAN? 
hatott semmit e háborutól, legfeljebb az angol igé- 
retek teljesitését szabadságára és önkormányzatá- 
ra vonatkozólag. Természetesen Anglia is emléke- 
zett az indiai segélynyujtás előnyeire és indiai kor- 
mányzata által proklamáltatta, hogy ezen ország 
háboruban Anglia oldalán áll. Csakhogy a hindu nép 
is emlékezett a be nem váltott igéretekre és a há- 
boru kezdete óta napról-napra hevesebben tiltako- 
zik a brit eljárás ellen. Anglia ismét az igérgeté- 

sek régi taktikájához fordult: minden indiai kiván- 
ságot teljesitüunk „"győzelem után". Egysegesebben 

és határozottabban még sohsem utasitották azonban 

vissza ez igérgetéseket; „non-cooperacio" az indiai 

nemzeti tanács jelszava. 380 millió hindu követeli a 

teljes függetlenséget. Ezen tanács legutóbbi határo- 

zata értelmében India valamennyi vezetője felszó- 

littatik, hogy a tömegeket a nagy háborura előké- 

szitse, hogy minden áldozat latbavetésével lerázhas- 

sák magukról az angol igát. A londoni Manchester 

Guardian azt is megemliti, hogy Gandhi fenyegetés- 

től sem riadt vissza arra az esetre, ha az indiai nem- 

zeti párt inditványait elutasitanák. Kénytelen lesz 

alkotmányozó országgyülést összehivni, ami elkerül- 

hetetlenné tenné a hinduk azonnali akcióját. Ugy- 

látszik, ez az akció már meg is kezdődött. Az amsz- 

terdami Het Nationale Dagblad tudni véli, hogy An- 

gol-Indiában, Vazirisztán északnyugati határain a 

guerilla-háboru aggasztó formákat öltött, hogy Kal- 

kuttában 40.000 munkás sztrájkol s hogy Angol- 

India egész területén nyugtalanság észlelhető. Ujab- 

ban ezen mozgalomhoz, - melynek forradalmi ható- 

sugara Közép-Indián tul egészen Burmái 
az indiai keresztények és gikk-ek is csat 
ami annál jelentősebb, minthogy ezek képez 
tikar egy részét. Gandhi feltette a kérdé 
szabad India vagy nyilt forradalom!i! 

Bármelyik lehetőséget is választja An 
bizonyos: Indiára ebben a háboruban nem 
Angliának ezen ázsiai bástyája megingott 
ennek - mint a világbirodalom tagáll 

sok egyéb feladatán kivül az a hivatása 
hogy hidként szolgáljon a Kinába irányuló 
hadianyagszállitásoknál. Ha azonban e Ha 
kad, ugy a második bástya helyzete is m 

India azonban ezentul Tö ökországgal 
jüleg az arab-kérdés kulcsa is. Az indiai 
megoldása az arab problémát is automatikus 
szinre veti, vagyis még egy kényes kérdés 
glia ázsiai pozicióját épugy nem erősiti, 
forrongó India. 

A hadfelszerelési bónok jegyzése Temesvá- 
rott serényen folyik. A Nemzeti Bank temesvári 
fiókjánál eddig tizmillió leit jegyeztek le. Ezen- 
kívül tíz más temesvári pénzintézetnél, valamint 
több intézménynél is nagyobb összegeket je- 
gyeztek már. A Turul cipőgyár tisztviselői és 

500.000, összesen 1,400.000 leit jegyeztek le. 
A pénzügyminiszter táviratot intézett Popo- 

vici Virgil eznedes-prefektushoz, akit felhatal- 
mazott, fejezze ki köszönetét Popa Gheorghe te- 

mesvári rokkant tisztnek, aki egész megtakari- 
tott pénzét, 120.000 leit hadfelszerelési bónra 
jegyzett. 

tén nagy lelkesedéssel csatlakoznak a hadfelsze- 
relési bónok jegyzéséhez. A pékek, mészárosok, 

Tekintélyes jegyzések Temesvárolt 
a hadifelszerelési alapra 

munkásai fizetésükből 900.000, a nyugdijalapból 

A temesvári ipari munkaadók céhei szin- 

hentesek, borbélyok és fodrászok, a sz 
tészek és asztalosok céhei a tagok köré 
tevékenységet fejtenek ki a jegyzés si 
kében. Az élelmezési céh tagjai már s 
ezer leinél többet jegyeztek a hadfelszei 
nokra, a borbélyok céhe pedig ötvenez 
szegü jegyzést eszközölt. Az egyes ip 
kaadó céhek vezetőségei figyelmeztetik 
kat, hogy jegyzéseiket a eéhek közös irod 
Belváros, Eugen de Savoya-ucca 18. szá 
emeletén is eszközölhetikk 

Vasárnap Temesvárott és a meg 
mennyi községében gyülések lesznek, 
a szónokok a lakosság előtt ismertetik 
szerelési hónok jegyzésének szükséges 
előnyeit. 

Kevés házasság, kevés 

született és 106 egyén halt meg. Az ujszülött kö- 
zül 17 volt vidéki és temesvári 78, viszont az el- 
haltak közül volt vidéki 12 és temesvári 94. No- 

mélynél több halt meg, mint született és igy a 
természetes népszaporodásban ennyi hiány mu- 

tatkozik. A 95 ujszülött közül volt 83 törvényes, 

10 törvénytelen, 2 gyermeket pedig a természe- 
tes apa elismert. 3 törvénytelen gyermek anyja 

nem érte el még a huszadik esztendőt, egy pedig 
meghaladta harmincötödik életévét. Az ujszü- 

löttek között volt 53 fiu és 43 leány. 
A I06 elhalt közül volt 43 férfi és 68 nő. 

Egy éves koron alul meghalt 1, egy és négy év. 

volt az elmult hónapban Temesvárott 
Temesvárott 1939. novemberben 95 gyermek 

vemberber Temesvárott végeredményben 16 sze- 

szerb és 2 zsidó vőlegény, 19 román, 16 

születes és sok v 

között 1, tizenhárom éves korban pedig 
mek. Három elhalt idősebb volt nyolet 
esztendőnél. A felnőtt elhaltak között 
nőtlen, vagy hajadon, 37 házas, 30 özv 
vált, egynek a családi állapota ismere 

A házasságok száma novemberbe 
sokkal kevesebb, mint az év előző tiz 
nak bármelyikében. A mátkapárok kö 
42 nőtlen, 3 özvegy, 8 elvált vőlegény 
jadon, 7 özvegy és 5 elvált asszony. 
szerint volt 28 román, 12 magyar, 10 

11 német, 2 zsidó, 1 bolgár és 2 má 
ü menyasszony. Novemberben összes 
ást jegyeztek be az anyakönyvbe. 

Arany Karácsonyi Albuam 
Az új 1939-1940 évi Arany Karácsonyi Album 

gazdag tartalommal jelent meg az idén is és az a 

legértékesebb zeneszámok, a legszellemesebb szöve- 
gek és a legjobb táncok gyűjteménye. Mindenki 
megtalálja benne ízlésének a legjobban megfelelőt: 

magyar nótákat, táncokat, dalokat, operetteket, 

hangosfilmeket és a világ három nagy slágerét: 1. 

Penny-szerenád. 2. Avant de Mourir. 3. Horsey! 
Horsey! Hatvannégy oldalon negyven sláger sze- 

repel és nyolcvan pengő értékű kotta az Arany Ka- 
rácsonyi Albumban összegyűjtve csak hat pengő. 

Derűs öröm, jókedv, érzelmes nótázás, pattogó tánc- 

ritmus árad szét a 64 oldalas albumból, amely a si- 

eikerét, a slágerek slágerét hozza. Az Arany, 

Karácsonyi Album tartalomjegyzéke sz 
albumban tíz pompás operettrészlet és 
legújabb slágerekből, számos fülbe 
biues, foxtrot, dalkeringő. Szerepel ha 
részlet, rengeteg modern tánc és 

szebb magyar nóták és csárdások. 
között szerepel Huszka, Fényes, 
Eisemann, a hangosfilmek énekesei k 
Szlatinay, Akom, Sándor, Csanak, eze 

nótaíró szerzemény. Az Arany Kai 
kiadóit, a Bárd és Rózsavölgyi cé 

b szes al



Az „Oggi cimüű római lap katonai 
szakértője a nyugati front álló hábo- 
rujáról és jövő lehetőségeiről ezeket 
Irja: 

lengyelországi háboru gyors befejezé- 
ár- irja az olasz katonai szakiró - a há- 
gelye áttevődött a nyugati frontra. Nyu- 
Erom fontos terepe van a harcnak: 
tengeri háboru, amelybe beletartoznak 

is tengerek, ahol a kereskedelmi hábora 
e stratégiai szempontból az Északi ten- 

elgolandi partok és az angol tengerpart 
mitásba komoly katonai müveletek cél- 

szárazföldi harctér. Amely valójában 
és német határ. 

semleges államok jelentik a harmadik 
t, amelybe beletartozik Dánia, Hollan- 
eium, Luxemburg és Svájc. 
Dia és Svájc jelentősége stratégiai szem- 

ó kevésbé fontos és igy a hadbanálló fe- 
is gondolnak arra, hogy megsértenék en- 
t államnak a semlegességét, mert a fi- 

ár nem állana arányban az elért ered- 
Belgium és Luxemburg, valamint Hol- 
lentősége stratégiai szempontból már 

lontosabb s ez majd ki fog derülni fejte- 
eik során. 

ársorAni VEDELMI HAROMSZOG. 
izöszaki tengeren Németország leghatásosabb 

öze az a természetes harapófogó, amelyet 

andi szigetek alkotnak. Leirja az olasz tu- 
helgolandi szigetek védelmi jelentőségét, 

lamburgot és az egész német tengerpar- 
tot. 

kal rosszabb a helyzete az angol tenger- 
- irja az olasz tudósitó - mert Dowertől 

a Flow-ig nyilt, sehol semmi erőditmény 
hosszu angol tengerpart védelmi berende- 
agyon sok legelháritó fegyverre volna szük- 
ami a legfontosabb, nehéz a légitámadások 
ét jelezni a belső országrészek fontosabb 
atonai központjainak, valamint magának 
hak is. A védő légihadseregnek sokkal nehe- 
aszerepe, ha egy pontosan meg nem adott 
kell repülnie és keresni az ellefelet, mint 
caki támad. Amíg a védőgépek a helyszínre 

nk, 10-15 perc eltelik, és ezalatt a támadó 
pek legalább 100-120 kilométert repülnek 
nagyon jól tudja az angol légügyi miniszté- 

mindent elkövetnek, hogy olyan helyeken 
a légiflottát, hogy a jelzések körül ne le- 

ammi fennakadás és a repülőgépek pontosan 
e védelmi szerepüket. 
Mden elfogultság nélkül leszögezhetjük te- 
rja az olasz katonai szakiró - hogy a né- 
helyzete védelmi szempontból feltétlen elő- 
, ugy tengeri, mint légitámadás esetén, mint 
ak. Ezért lenne életbevágóan fontos az an- 
ancia légi hadseregnek, hogy 

mban repülőtér álljon rendelkezésükre, 

kkal jobban meg tudnák védeni a légi- 

Anglia partjait - bármilyen furcsán is 

a laikusok szemében - mintha Angliá- 

soznak. 

C ELVE: A NÉMET SZAÁRAZFÖLDI 

DSEREG CSAK BELGIUMON 
KERESZTÜL TAÁMADHAT 

n a hadbanálló országok szárazföldi had- 

ddigi müködését ismerteti az olasz kato- 

igoruan stratégiai szempontból. Végigve- 

asót a Rajna és a Mosel partjain, a meg- 

rancia és német határon és mint szakértő 

émet és francia vezérkarok állásfoglalá- 

zögezi, hogy 

helyes taktikai szempontból, amit ed- 

dig végeztek. 

teti az 1870-ben Moltke tábornagy által 

német támadást, amelyet huszonnégy 

ditott meg és sikerült körülzárnia Metz 

Sedánt, majd Páris felé nyomult. Ő is
 

Oise folyók völgyét választotta a tá
ma- 

vagyis azt, amelyik valójában Brüsszel- 

aris felé. 
tábornagy emlékirataiban megirta, 

tszázad harci eszközei nem adtak más 

k azt, hogy 

ágból Belgiumon keresztül lehet 

nnak-e a hadviselő országoknak 
sebezhető pontjaik?... 

catonai szakiró érdekes cikke. - Mitől teszik függővé a hadvezetőségek 
az általános támadást? 

eredményes csapást mérni Franciaországra. 
A mostani német katonai vezetők hangsulyoz- 

zák, hogy Moltke megállapitásai most még sokkal 

jobban megállják a helyüket, mint a mult század- 
ban. A Maginot és Siegfried vonalaktól függetlenül 

amelyeknek leküzdése óriási emberáldozatok nél- 
kül el sem képzelhető - a határ többi szakasza is 
annyi természetes akadályt gördit a támadó csa- 
pat elé, hogy kevés remény van a sikerre. 

MIÉRT ÉPÜLT A SIEGFRIED-VONAL? 

Felveti a kérdést az olasz katonai iró, ha annyi 
természetes akadálya van a francia-angol támadás- 
nak, miért kellett felépiteni a németeknek óriási 
költséggel a Siegfried-vonalat? Miért nem támadott 
a francia-angol hadsereg szeptemberben, amikor a 
német hadsereg még harcban állt a lengyelekkel? 

- A mi véleményünk az - irja az Oggi cimü 
olasz lap munkatársa - hogy a Siegfried-vonalak 
felépitése inkább 

ANACOT FERTOTLENITI 
A SZAÁJAT, TORKOT 

politikai és erkölcsi okokból történt 

a semmint katonai szempontból. Legelsősorban a 
németek bizonyitani akarták a semleges államok 
felé, amelyeknek határain is elhuzódik a Siegfried- 
vonal, valamint Franciaország irányában is, hogy 
Németország véglegesnek tekinti határait s nyugat 
felé nincsen semmiféle támadó szándéka. Nem utol- 
só sorban azt is szolgálja a Siegfried-vonal, hogy a 
német népnek biztonságérzetet adjon, a modern kor 
leghatalmasabb erődével, a Maginot-vonallal szem- 

ben. 
A fejtegetések során ismét oda érkezik el az 

olasz katonai ujságiró, hogy Franciaország és Né- 
metország szárazföldről megtámadhatatlanok - 

már ami a Maginot és Siegfried-vonalat illeti, - 
de Anglia ugy a tengerről, mint a levegőből szám- 
talan sebezhető pontot tart az ellenség felé. 

BELGIUM NAGY FONTOSSÁGA. 

Az olasz ujságiró azután a semleges államok 

helyzetével foglalkozik stratégiai szempontból. Ki- 

emeli, hogy egyforma fontossággal bir Belgiuom a 

szembenálló felek számára. A németek Franciaor- 
szágot innen tudnák eredményesen megrohanni, az 

angolok pedig igazán belga repülőterekről veszé- 

lyeztethetnék a Ruhr-vidék ipartelepeit és jobban 

tudnának védekezni az angol partok ellen inditandó 

német légitámadásokkal szemben is. Ezért fontosabb 
stratégiai szempontból Belgium helyzete, mint Hol- 

landiáé, Luxemburgé, vagy Svájcé. Ismerteti a há- 

rom kis állam óriási erőfeszitéseit semlegességük 

megvédésére és ismételten hangoztatja, hogy a leg- 
több sebezhető pontja Angliának van, különösen lé- 

gitámadás esetén. 
A szárazföldi támadás meginditását az olasz 

ujságiró sem most, sem tavasszal nem reméli 
azért, mert a mostani haditechnikai felszerelés 

nem elégséges ahhoz, hogy a két szembenálló 

fél halálos csapást tudjon mérni egymásra. 

Egyik fél sem inditja meg addig a támadást, amed- 
dig olyan hatalmas erejü fegyver birtokában nem 
lesz, vagy valami olyan belpolitikai esemény neni 
történik az ellenfélnél, amely meggyengiti a harcoló 
hadsereg erejét. 

em nza 

A buvárnaszádcsapda 
A német hivatalos jelentés adta hirül, hogy no- 

vember utolsó hetében egy német buvárnaszád meg- 
semmisitett egy angol buvárnaszádcsagdát. Mi tu- 
lajdonképpen az ilyen csapda? 

Mindenekelőtt jegyezzük meg, hogy nem ujdon- 

ság. Az angolok már a világháboru alatt is alkal- 

mazták, mint a német buvárnaszádok elien haszná- 

latba vett harci eszközök egyikét. A csapda nem 

egyéb, mint a buvárnaszád tévutra vezetése céljá- 

ból semleges kereskedelmi hajónak álcázott segéd- 

cirkáló, esetleg kisebb hadihajó. Az angolok ugyan- 

is abból a megfontolásból indultak ki, hogy a német 

puvárnaszádok nem süllyeszthetnek el előzetes fi- 

gyelmeztetés nélkül semleges lobogó alatt haladó 

kereskedelmi hajót, mert különben az illető semle- 

ges államot Németország ellen forditják. A buvár- 

naszádok tehát kénytelenek a torpedó kitövése előtt 

a viz felszinére szálini, hogy meggyőződjenek a hajó 

rakományának minőségéről. Ez aztán alkalmat 

nyujt a semleges lobogót használó, de fölfegyver- 

zett angol hajónak, hogy kedvező körülmények kö- 

zött támadja meg a buvárnaszádot. 
Az eljárás rendszerint a következő volt: 

A hajóutakon cirkáló buvárnaszád előbb-utóbb 

ráakadt egy ilyen csapdára. Ha nem torpedózta meg 

azonnal, mert nem ismerte fel, vagy riert takaré- 

koskodni kellett a drága torpedóval (darabja átlag 

300.000 lei) s ezért a viz szinére fölemelkedett, 

hogy ágyujával küzdje le az ellenfelet, a csapda be- 

vonta a semleges lobogót s eddig rejtve 
tartott 

ágyujával fordult a buvárnaszád ellen. Természete- 

sen az ágyupárbajban a rendkivül érzékeny 
buvár- 

naszád huzta a rövidebbet, ha csak nem 
sikerült ide- 

jében elmenekülnie. 

Az angolok ilyen eljárással 1915--1916 folya- 

mán 11 német buvárnaszádot süllyesztettek 
el. A 

németek ezután már nem kockáztatták az 
ilyen küz- 

delmet, illetve nem ágyulövésekkel, hanem torpe- 

dóval iparkodtak az utjukba került hajókat 
elpusz- 

űtani. Ennek viszont kellemetlen külpolitikai 
követ- 

kezményei lettek és végül is Amerikát Németország 

ellenségei sorába állitották. 

A buvárnaszádok ellen azonban a csapdáknál 

sokkal hatásosabb fegyverek kerültek alkalmazásb
a. 

A világháboru alatt angol ellenhatás következ- 
tében 175 német puvárnaszád pusztult el, vagy kap- 

csolódott ki más módon a harcból, mégpedig 37-et 
fölfegyverzett angol segédhajó (főleg halászgőzös) 

31-et angol torpedóvadász, 17-et angol puvárnaszád, 

11-et az emlitett csapda, 7-et repülőgépről dobott 

bomba, 5-öt kereskedelmi hajó (gázolással), 3-at 

cirkáló és 1-et csatahajó pusztitott el. 42 aknára üt- 

között és elsüllyedt, 10 véletlen szerencsétlenség ál- 

dozata lett stb. 

Már ebből a kis statisztikából is itünik, hogy 

a leghatásosabb fegyvernek az akna bizonyult. 

A most folyó tengeri háborunak is az akna a 

legveszedelmesebb eszköze. Persze az aknák most 

nem a német buvárnaszádokat, hanem az angol és 

a semleges kereskedelmi hajókat pusztitják. 

A buvárnaszádok már nem olyan hatásosak, 

mint voltak a világháboru alatt, mert az angolok 

akkor, bár igen sulyos tandij árán, de mégis ki- 

tapasztalták a védekezés módját. Igen sok veszede- 

lem fenyegeti ma a buvárnaszádot, mig a forgal- 

mas hajóutat eléri és még több veszedelem fen 

geti, ha ott tartózkodik. Nagyon drága ha: ieszkö 

a buvárnaszád és drága a torpedó. enkép 

ajánlatosabb tehát a pusztitás munkáját a 

gépekről leszórt mágneses aknákra bizni. Ez 

szer - ahogyan a hadijelentésekből 

hatásosabb és amellett hasonlithatatlanul ol- 

csóbb is, s nem is kockáztat - alkalmazója rész 

ről - sok emberéletet. Egyelőre még az angolok az 

ellenfegyvert nem is találták meg. Mindehhez 
hoz- 

zájárul, hogy az Anglia partvidékére szoritkozó ak- 

naháboru nem is fordithatja a semlegeseket Német- 

ország ellen olyan értelemben, hogy ezt casus belli- 

nek jogosan használhatnák fel. 

Ki tudja, hogy még milyen meglepetésekkel foz 

szolgálni a német tudomány? 

DELIHIRLAP 
automata telefon száma : 28-10 



IDŐVALTOZAS 

HÜLÉST és GRIPPÁAI 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre S00 lei. Házhoz való kéz- 
besítésért külön havi tíz lei. Nyugdíjasoknak, 
közalkalmazottaknak egy hónapra 60, negyed- 
évre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házhoz 

való kézbesítésért külön havi tíz lei. Hatóságok- 
nak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyárak- 
nak és vállalatoknak egy évre 1.200 lei kézbesí- 

téssel együtt. e 

KÜLFöÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 

egész évre 1.400 lel. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr 

Az angol propaganda 

pagandáját is erősen birálja a sajtó és a közvéle- 

mény. A világháboru hivatalos angol propagandá- 
jával hasonlitják össze, amely oly hatásos volt, 
hogy idővel ellensulyozta a központi hatalmak erő- 
sen érezhető katonai fölényét is. 

Northeliffe lord, a hires ujságfejedelem irányi- 

totta, lord iweedsmuir és Masterman voltak a fő 
munkatársai. Az ujságiró kifogyhatatlan ötletes- 
sége és a politikus ravasz eszessége egyesült mun- 
kájában, amely tudatos tervszerüséggel fokról- 

fokra fejtette ki hatását. 
Már 1914-ben, néhány héttel a háboru kitöré- 

se után, megkezdte müködését, egészen titokban. 
Csak igen kevesen tudtak róla, hogy propaganda 
egyáltalán van, s hogy egy titkos, hivatalos szerv 

intézi. Ezerkilencszáztizenhét végén alakult át mi- 
nisztériumumá s mint a most közzétett hivatalos 
adatokból kitünik, eddig az időpontig tizenhétmil- 

mió példányban küldött szét röpiratokat, nyomtat- 
ványokat. 
Ezenkivül volt egy kéthetenkint megjelenő ké- 
pes lapja, s kiadott kilenc és félmillió illusztrált 
vröplapot propaganda-képekkel és tiznyelvü szöveg- 
sel. A legismertebb holland, svéd, olasz könyv- 

kiadócégek, nemzetközi összeköttetésekkel rendel- 
kező pénzintézetek, bankok, hajóstársaságok és 
biztosító intézetek voltak a terjesztői. Oriási szer- 
vezetet épitettek ki, hiszen a központi hatalmak 
akkor tizenkilenc országgal viseltek háborut és 
további tiz országgal szakadt meg a normális kap- 
csolatuk. A kiadványok a legnagyobb gonddal ké- 
szültek, aki kezébe vette, nem is sejtette, hogy 

azok egy állam propagandáját szolgálják. 
Angliában, ismételjük, a minisztérium megala- 

kulásáig nem is tudták, hogy van egy propaganda 
szerv, amelyet hivatalosan tartanak fenn. North- 
eliffe minden elismerés között, mellyel munkáját 

elhakmozták, erre volt a legbüszkébb. 

FINOM ARANY, ezüst, krom női és férfi 
KARORAK, szép ÉKSZEREK nagy válasz- 

tékban, aranycserére is kaphatók. 
; eRA FIXA" IV., Str. Bratianu 31 szám. ! 

a város uccáin a finnek iránt ro- 

1832. december 15-én szüle- 
tett Eiffel Alexandre Gustave 

December 15 francia mérnök. Különösen a 
; Péntek vasszerkezetek terén szerzett 
Val ehanna magának alkotásaival hirne- 

vet. Párispban megépitette csu- 
pa vasból a róla elnevezett Eiffel-tornyot, amely 
ma is egyik legfőbb látványossága a francia fő- 
városnak. A torony sulya kilenc millió kiló. 

1858. december 15-én született Karácsonyi Já- 
nos felszentelt püspök, neves történetiró. Sokat bu- 
várkodott régi könyvtárakban és százados okiratok- 
ban. Különösen a magyarok őstörténete érdekelte. 
Ezzel több könyvében foglalkozik. 

1875. december 15-én született Trefán Leonárd 
ferencrendi szerzetes. Ismételten volt tartományfő- 
nök. Sokat fáradozott a katolikus sajtó megterem- 
tése érdekében. Kolozsvárott megteremtette a Szent 
Bonaventura nyomdát, amelyben a Hirnök, a Kato- 
likus Világ és a Szent Kereszt cimü katolikus fo- 
lyóiratokat. Maga is élénk irodalmi tevékenységet 
fejt ki. 

űszem 
Asprion FPál 

műszemspeciálista idén 
december hó 15. és 22. között 
TEMESVAROIT dolgozik 

zeny tüntetés Liégeben a finnek mel- 

51 jeletik: A hegei egyetem mintegy 

zenvtüntetést rendezett. A diákok ugyanekkor 
munista párt feloszlatását követelték. (Rador) 

ECs EZVÉT 
Bul I G. Duca 2. szám 

- Leon Blum Londonban. Londonból jelen- 
tik: Leon Blum a francia szociálista párt vezére 
szerda délután az angol fővárosba érkezett. Blum 
résztvesz a nemzetközi munkás és szociálista szer- 
vezet intéző bizottságának ülésén. (Rador.) 

- A Balkán-szövetség értekezlete Genfben. 
Genfből jelentik: A Balkán-szövetség tagállamainak 
képviselői szerdán értekezletet tartottak. Romániát 
Guranescu berni meghatalmazott miniszter és a 

Népszövetség mellett működő állandó meghatalma- 
zott képviselte. 

- Díszhangverseny keretében ülte meg fenn- 

állásának 120 éves fordulóját a kolozsvári zenekon- 
zervatórium. Kolozsvárról jelentik: Kedden este ün- 
nepi hangverseny keretében ülte meg fennállásának 

120 éves fordulóját a kolozsvári Magán-Zenekon- 
zervatórium. Inczédy-Jocksmann ödön dr. a Romá- 

niai Magyar Dalosszövetsék elnöke, a Zenekonzer- 
vatórium-egyesület elnöke teljes mértékben átérezte 
az ünnepély nagy jelentőségét és a hangversenyre 

meghivta a konzervatórium két világhírt elért volt 
növendékét, Székelyhidy Ferencet és B. Sándor Er- 
zsit. A két illusztris vendégen kívül B. Zsembery 
Elvira zongorázott, míg a konzervatórium 50 tagú 
zenekara és 60 tagú énekkara Zsizsmann Rezső ve- 
zénylésével adott elő több művet. A hangverseny 
után a konzervatórium vezető tanárai, a siker és az 
ünneplés középpontjában álló vendégművészek és a 
zene igaz barátai társasvacsorán vettek részt. 

() A Misszió karácsonyi kiállitása, amelyre 
számos uj tárgy érkezett. vasárnap estig marad 
nyitva. A józsefvárosi plébániatemplom melletti 
missziós házban levő kiállitást naponta nagy érdek- 
lődő közönség látogatja. 

(-) Hlutasította a tábla a Suciu-per vádlottai 
által emelt kifogást. Megirtuk, hogy a városi vá- 
góhid hütőberendezésével kapcsolatos per vádlottai 
a legutóbbi törvényszéki tárgyaláson kifogásolási 
kérvényt nyujtottak be és ebben a temesvári tör- 
vényszék ellen kifogást jelentettek be. A kérvényt 
az iratcsomóval együtt a temesvári itélőtáblához 
küldték. amely a kifogást mint alaptalant és indo- 
kolatlant elutasitotta. Igy tehát ma, pénteken uj- 

ból a temesvári törvénvszék folytatja a per tárgya- 
lását, 

havi fizetését a hadseregfelszerélsi célo 

Két üveg pezsgő 
és 100 üveg pezsgő 

Pesten történt. Három esztendej 
felkereste a jószivéről ismert magas 
mosónője. - Méltóságos uram, van 

kis unokahugom. Nagyon rendes, ke 
csak egy baja van: szegény velem együtt. 
gos uramnak annyifelé van ismeretsége 
ezen a kislányon, helyezze el valahol. 
munkát szivesen elvállal, bárhova k 
lad majd, olyan törekvő természetü... 
gos ur kezébe vette a dolgot és bepro 
kislányt - anélkül, hogy látta volna 
pestkörnyéki nagyvállalathoz. - El is 
régen a dolgot, - mesélte a történe 
ban a magasállása ur - amikor hóna 
előtt levelet kaptam Kanadából. A p 
lány irta: „Méltóságos uram! Kimon 
hálás vagyok önnek, hogy életemet eg 
gitette. A vállalatnál, ahová beprotez 

merkedtem egy kanadai, magyar szá 

fivel, megszerettük egymást, elvett fel 

óta kint élünk nagy boldogságban K 

videsen kisgyermeket ad a Jóisten és 

jó magyarnak fogom felnevelni! Mint 

segitő támogatásának köszönhetem. 
Meghatott a levél, - folytatja 

napság ritkán hálásak az emberek. Es 

éppen akkor ajándékozott meg egy 

két üveg pezsgőt becsomagoltam, elkül 

dába. Levelet irtam a pezsgő mellé, 

hogy sok szerencsét és boldogságot kiv 

tem, hogy az egyik üveg pezsgőt a saj 

gukra fogyasszák el, a másik üveggel 

a keresztelő napján koccintsanak az 

magyar egészségére. Azt is megirtam, 

ves-örömest elvállalnám még a ke 

is, de ezt a közöttünk levő sokezer 

teszi lehetővé. - Nem volt nap, hogy 

jutottak volna, vártam tőlük a hiradá 

detes családi esemény bekövetkezéséről 

napon nagy ládával állitanak be a lak 

bontjuk a ládát, hát száz üveg pezse 

és egy levél: „Méltóságos uram 1 - á 

higgye el, sirtunk az örömtől. an 

ménye megérkezett. Az egyik üvesg 

egészségére koccintottunk, a másikat 

tük, mint irta, a keresztelő napjára. Ens 

Méltóságos uram, hogy férjemmel együti 

gét viszonozhassuk a mellékelt pezsgől 

nyel. Fogyasszák el egészséggel és ne cs 

nak azon, hogy a két üveg magyar pez 

be száz üveggel küldtünk. A férjem ugi 

gőgyáros. 1 

A bucurestii egyetemi szenátus 

ja. Bucurestiből jelenti tudósítónk: 

Szenátus tegnap ülést tartott és elhatározt 

az egyetem személyzete egy havi fizetését l 

felszerelési célokra ajánlja fel. 

Játékokat, mesekönyv 
ne vásároljon addig, mig meg nem 

GALAMBOS Lib! 
játékosztályát 

- Hat borja született egy tehénn 
ból jelentik: A bucovinai Tacobeni kö 

kivül különös esemény történt. Alexa! 

gazdálkodó tehenének egyszerre hat b0 

letett. A borjuk néhány óra mulva kimi! 
esetet speciálisták vizsgálják meg. 

PENTEK, DECEMBER 
APOLLÓ: A becsületrend (fran 
CAPITOL: A regiment gyermeke 

cORSO: Bengáli (angol film) 
SCALA: Kettős gyilkosság a M 

(francia film) 

Sálak 
Kesztyük 
Nyakkendők 

Kötött sifel 

I, Bul. Reg Ferdinand 
Dragalina 
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ess x. Szuper S hullámsávval. Automa- 
ükus hangoló (Linodyne rendszer), Ön- 
muködő hullámsáv-váltás. Csodás vétel 
rövid hullámon. Pre-ampll áratat ezi. 
lentóda lámpával. Hullámszallag m 
Megvilágitott állomáslelző. l 
töszelektivítás. Csodás hang. Kivételesem 
kiváló hangszóró. Tökéletes asbi 

lyozás. Katódsugár-hangolásjelző. 

esc. Ebben az árkategorlában a le, 
kélelesebb készülék. szüner 3 M 
val. rendszerű 
pakgot önműködő hullámsáv- tias 
Bármely állomást hangolhat bármely 
gommbbalA negaliy reskeló csodás vét, 

480. Szuper S hullámsávval, A negatív 
reakció sokkal obi vételt biztosit, mint 
hasonló áru bármilyen más készülék. 
izléses modern doboz. Megvilágitott 

aranyskála 

Hallgassa a karácsonyi hangverse- 
nyeket és az egész világ legujabb 
hireit kényelmesen, otthonában, az 

AUTOMATIKUS LINODYNE 
HANGOLÁSIÚ PHLIPS készülékkel 

ő lámpaával amely ma karhatáó. 
Csodás hang. Kitűnő rövidhul. 
lám vétel. Elegáns dobor. Taka- 

vékos áramfogyasztás, 

736 8. A legjobb telepes eg 

/ 
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Londonból jelentik: Angliában nagy jelentő- 
séget tulajdonitanak a római szovjetnagykövet 
váratlan moszkvai utazásának. Gorelikin nagy- 
követ csak néhány hét előtt foglalta el római 

székhelyét és most váratlanul hazahívták. Olasz 

politikai körökből származó jelentések szerint 

nincs kilátás arra, hogy az orosz nagykövet 
visszatérjen római állomáshelyére. Az angol la- 
pok római jelentése úgy tudja, hogy Gorelikin 
hazahívása valószínűleg az Olaszországban ta- 
pasztalható orcszellenes hangulattal áll összefüg- 
gésben. 

MIHAI NAGYVAJDA KITÜNTETÉSE. 

Eucuürestiből jelentik: A hivatalos lap csütörtöki 

száma királyi rendeletet közöl, amelynek értel- 

mében Mihai nagyvajdát az I. Carol király-rend 
nyakékjével tüntették ki. 

(-) Temesvár tisztviselői a hadfelszerelésért. 

A hadfelszerelési bónok jegyzésében Temesvár város 

tisztviselői is kiveszik a részüket. Tegnap délben a 

városháza tanácstermében az összegyült tisztvise- 

kar előtt Table Nicolae dr. főjegyző ismertette a 

hadfelszerelési bónok jegyzésének szükségességét és 

felhivta a tisztviselőket, hogy legalább egy havi fi- 

zetésüknek megfelelő összeget jegyezzenek, a ma- 

gánvagyonnal rendelkezők pedig még ezen felül. A 

tisztviselők a felhívást megértéssel fogadták. A vá- 

rosi tisztviselők előreláthatóan másfél millió leit 

jegyeznek. 

- Embercsempész-társaságot lepleztek le a ro- 
mán-orosz határon. Cernautiból jelentik: A ható- 
ságok több napi megfigyelés után embercsempész 
társaságot lepleztek le, amely már huzamosabb ide- 
je folytatta tevékenységét az orosz-román. illetve 
a lengyel -román határ mentén. A lengyel állam 
összeomlása óta az embercsempészet különösen nagy 
lendületet vett, mert számosan igyekeztek román te- 
rületre jutni. A határrendőrség már több izben ész- 
revette, hogy az éjszakai órákban egy leoltott lám- 
pájú gépkocsi robog át nagy sebességgel a határ- 
nak egy kevésbé őrzött pontján. A gépkocsi rend- 
számát sohasem lehetett leolvasni, mert az minden 
alkalommal sárral volt bekenve. Az elmúlt éjszaka 

a titokzatos gépkocsi ismét keresztüljött a határon 
és Cernauti felé vette útját. A határőrség erről táv- 
beszélőn értesítette a cernauti rendőrséget, amely- 
nek még a hajnali órákban sikerült az autót elfog- 
ni. A kocsiban a tulajdonoson kívül három lengyel 
menekültet találtak, akiket az autó hajnalban ho- 

gott át román területre. A szigorú vizsgálat néhány 
órán belül eredménnyel járt, mert az embercsempé- 
széssel foglalkozó társaság valamennyi tagjának ne- 
vét már ismeri a rendőrség. Eddig hat letartóztatás 

történt. 

(-) Unitárius istentisztelet és ajándékosztás. 
Vasárnap, december 17-én délután öt órakor az 
evangélikus templomban Nagy Zoltán lelkész uni- 

tárius ádventi istentiszteletet tart. Istentisztelet 
után a nőszövetség karácsonyi segélymozgalmának 
eredményeként a szegénysorsú unitárius gyermekek 
között karácsonyi ajándékokat osztanak ki. Az egy- 
házközség vezetősége ezen az úton mond kösznetet 

mindazoknak, akik a segélyakcióra adakoztak. 

(-) Két tehervonat egymásnak szaladt az arad- 

megyei Ujzimánd állomáson. Aradról jelentik: A 
kedöről szerdára hajló éjjel sulyos vasúti szeren- 
csétlenség történt az aradmegyei Újzimánd vasúti 
állomáson. Az Arad-Brád közötti vonalon közle- 
kedő 2768-as és 2769-es számú tehervonat egymás- 
nak szaladt. Az egyik tehervonat ellenvonatát vár- 
ta, amely azonban a nagy köd miatt késett, amire 

Magda Victor forgalmi tisztviselő utasította az ál- 
máson várakozó 2769-es számú tehervonat veze- 
jét, hogy egy másik sínpárra tolasson. Ebben a 

pillanatban futott be a másik tehervonat és a két 
relvény egymásnak ütközött. Hat kocsi teljesen 
zetört, tizenhárom pedig felfordult. A helyszín- 
kiszállott bizottság vizsgálata után a hatóságok 
b őrizetbevételt foganatosítottak. Igy őrizetbe- 

vették a Brád felől érkező tehervonat mozdonyve- 
etőjét Popa Dumitrut és az Ujzimándon szolgála- 

tot teljesítő forgalmista tisztviselőt, Magda Victort. 
A szerencsétlenség következtében három vasutas 

yosan megsebesült. 

(-) Bicikliről a műtőasztalra került. Balas Ste- 
fan, huszonkilenc éves kétféli fiatalember, tegnap 

rékpáron a belvárosi V. Alexandri uccában ha- 
adt, amikor hirtelen rosszul lett és lefordult a ke- 
rékpárról. A mentők kórházba szállítottak, ahol 
egállapitották, hogy sulyos betegségben szenved 
azonnali műtétre van szükség. A fiatalembert 

yamban a műtőterembe vitték, ahol az orvosok 
goperálták. 

nak nagytermében. Ennek keretein 
vári Szerb Nőegylet, amelynek élén 

its Milivojné igen búzgó tevékenységet 

) Szerb karácsonyfaünnepély december 17- 
élben lesz a temesvári szerb székes- 

sgyermekeket és felnőtteket 
dő 

Eleven sakkjáték 
A zürichi „Hallenstadion' sportcsarnokban 

páratian látványban volt része a közönségnek de- 
cember 2-án. Erre az estére a sportmérkőzések 
színhelye sakktáblává alakult át, amelyen eleven 
sakkfigurák mozogtak a két legjobb svájci sakk- 
mester parancsára. H. Grob, Svájc ezévi sakkbaj- 
noka mérkőzött H. Johner tízszeres svájci bajnok- 

kal, aki az idei verseny döntőjében alul maradt és 
most erre a páratlan rendezésű sakkversenyre 
hívta ki ellenfelét. A különös sakkverseny iránt 
természetesen nemcsupán a sakkvilág érdeklő- 
dött, hanem a nagyközönség is és a zürichi sport- 
csarnok zsufolásig megtelt erre az érdekes lát- 
ványosságra. A verseny színtere, a sakktábla 
25X25 méter, vagyis 625 négyzetméter. A sakk- 
figurákat a zürichi Drámai Egyesület és a Macc- 
laschini táncstudió tagjai személyesítették meg 
díszes rokokko-ruhában. A két király udvari bo- 
londja kiséretében jelent meg, a „parasztok" dí- 
szes gránátos-egyenruhában harcoltak. A bás- 

tyák katonákkal megrakott háromméteres tor- 
nyok, a huszárok is valódi huszárok voltak: fehér 

és fekete ponilovak hajtották végre a lóugrá- 
sokat. Egy-egy „húzás" 40-50 másodpercig tar- 
tott, a két mesternek csak ennyi gondolkodási idő 

állt rendelkezésére. Ezzel biztosították a játék 

mozgalmasságát. Ha egy-egy „katona" elesett, 
szanitécek rehantak be érte a küzdőtérre s az élő 
sakkfigurákhoz heroldok vitték a játókosok pa- 
rancsait. Ha a király „lépett? - harsonák szó- 
laltak meg, ha „sakkot" kapott, dobpergés jelez- 
te azt. Az érdekes verseny megkezdése előtt a te- 

rem lámpái kialudtak és az élő sakkfigurák fák- 
lvafény mellett indulókísérettel vonultak fel a küz- 
dőtérre, a sakkverseny körülbelül egy őráig tar- 
tott s utána változatos műsorral szórakoztatták a 
közönséget. 

(-) Korcsolyák, rodlik, karácsonyfa-állványok, 

különböző vasáruk és háztartási cikkek olcsón kap- 
hatók, Scherter Ottó vaskereskedésében Temesvár, 
7, Str. Eminescu 5. 

( Gyászistentisztelet néhai Sándor jugosziáv 

király lelkiüdvéért a temesvári görög keleti szerb 

székesegyházban vasárnap délelőtt tizenegy órakor 

lesz a rendes vasárnapi istentisztelet után. 

(=) A görög katolikus román nők egyesületé- 
nek karácsonyi ünnepsége december 17-én vasárnap 
délelőtt tizenegy órakor a gyárvárosi görög katoli- 
kus templomban lesz és annak keretében Munteanu 

Gheorghe kanonok, püspöki helynök mond beszé- 
det. Ezenkívül karácsonyi énekek és versek kerül- 
nek előadásra, majd a szegények és az iskolásgyer- 
mekek között szétosztják az ajándékokat. 

(-) Kamarazenehangverseny lesz december 

18-án, hétfőn este a temesvári Kultúrpalota nagy- 
termében. A kivételes művészi élvezetet igérő hang- 
versenyen közreműködnek: Antonu Elena hangver- 

senyénekesnő, Freund Leó zongoraművész, Suciu 

loan (hegedű), Erdély Lajos dr. (hegedű), Bran- 

deisz József tanár (brácsa), Goriantz Doro tanár 

(cselló), Capitanovici Hermann (gordon). Jegyek a 

szinhazi pénztárnál és a Kultúrpalota nagytermének 

esti pénztarnál kaphatók. 

(-) Születések: Az anyakönyvi hivatalban a 

következő gyerekek születését jelentették be: Cobi- 

las Ana, Listeveanu Ana, Guttmann Ervin, Schnei- 

der Magdolna, Hovanetz Spiridon. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Krisztanics Má- 

ria született Tercsek hatvanhat éves, Hermann Má- 

tyás Arpád hatvanhárom éves nyugdijas, Guttmann 

Ervin egy napos, Novák Szlobodán hét hónapos. 

szz 

modern kényelemmel. 
polgári száliló - polgári árak! 

arácsonyi ünnepek al- 

APEST, IV. EGYETEM-UCC 
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik. Szép, tiszta, világos szo 

(Központi fütés, hideg-, meleg folyóviz, telefo 

Az uj 1940-es 

telepes és 

hálózati rádió 
a kényelmes nyomógombos automa 

Szenzációs! - Olcsó! 

t 

I. Bul. Duca 5. Telefon 18 TEMESVÁR, 
a ntta 

- Cáfolják az orosz-bolgár légi ös
szeki 

tés hirét. Moszkvából jelentik: 
Szovjet 

cáfolják azokat a hireket, am
elyek szerint 

fia és Moszkva között hetenk
inti kétszeri i 

tal rendszeres légi összeköttetést létesi 

Ugyancsak valótlannak jelen
tették ki azt a 

is, hogy a burgasi bolgár repülőteret
 a 

rendelkezésére bocsátották. 

Gyengélkedik a pánpa. Vatikánvár 

jelentik: A Szentatya gyengélkedik és 
a k 

kat felfügesztettek. A pápát a 
hábo 

különösen azonban a szovjetorosz 
el 

nnyira meggyengitették, hogy 

vosai tanácsára kénytelen rövid 
karácsony 

ti pihenőt tartani. 

(-) Nyomora miatt felakasztotta magát 

Imre hatvanöt éves gyiroki lakos. 
Az idős 

megrögzött alkoholista volt és emiatt 
nyom 

gos helyzetbe került. vValószínűleg 
ez készteti 

után arra, hogy véget vessen életének. 

( Gázoló autó. Tegnap délelőtt 
a Tr 

közelében egy személyautó elütöt
te Kovács 

tizennyolc esztendős újkisodai napsz
ámost. Az 

anélkül, hogy megállott volna, tová
bb száguld 

fiatalembert, aki belső sérüléseket szen 

mentők kórházba szállították. 

(-) Balti németek repatriálása. Ber
lini 

tés szerint Gottenhafenbe megér
kezett a Sierr: 

doba gőzös, amely Rigából ezerkétszá
zhatvani t 

patriált németet hozott. Szerdán Rig
ából két ú 

hajó indult el és pedig az Adler és 
a Rabat, 

sőn ötszáz, a másodikon húsz repatriált csalá 

(-) Az evangélikus ifjúság vallásos e
st 

vent harmadik vasárnapján, de
cember 17-é 

6 órai kezdettel a templomban lesz. A
z igét 

Jjózsef varsándi lelkész hirdeti, míg Essig 

née Cherubini „Mi Atyánk"-ját énekli T
olnai 

zeneiskolal tanár orgonakiséretével. Azo 

Schuller Baba és Lányi Pál középi
skolás e 

vallásos költemenyt ad elő. A rendez
ő egylet 

venti elmélyülést szolgáló ezen estjére Sszer 

hívja meg az érdeklődőket. 

() Rendelettörvények a szenátus elő 

curestii jelentés szerint tegnap a szenátus 

Perieteanu Grigore elnökölt. A kormány részé 

len voltak Gafencu külügyminiszter, Slaves 

torcala és Giugurtu miniszterek. A jegy
zőkö 

olvasása után Braescu előadó ismerte
tte 

rendelettörvényeket, amelyek a parlamen
ti 

idején kerültek kiadásra és előterjesztet
te 

ratifikálásra vonatkozó törvényjavasla 
vaslat előzetesen átment a bizottságon, 

egyhangulag elfogadta. A szenátus a 

nyolcvanöt szavazattal hét ellenében elfog 
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EGY FIATAL, 
OLASZ DOKTOR 

I Barátom, egy félkövér, negyvenes uriember, üz- 
etiuton járt Rómában. Rosszul érezte magát, 

or elutazott. Sőt, már évek óta érezte rosszul 
át. Szomjazott, szédült, látási zavarai voltak. 
nakodott, hogy valami baja van, de mert köny- 

yenü fráter volt, nem ment orvoshoz, hogy meg- 
vi áltassa magát. Halogatta a dolgot. Jobb a rossz 

minél későbben meghallani, gondolta a gyáva 
ek butaságával. 
Rómaában aztán a fejere omlott a világ. 
apközben megivott vagy hat liter folyadékot, 
sádban, mandulaszörpben és ásványvizben. 
feküdt le este a hoteljében, mint a részeg. Be- 
ta a szemét, elaludt, vagy inkább elájult. 
Aludt, vagy tudja az Isten mit csinált a sötét- 

er amig egyszerre éterszagot érzett, alakokat lá- 
tmaga körül mozogni a szobában, a karhajlásá- 

Har a vénáján pedig egy finom tüszurás nyoma saj- 

z másnap délben volt. Az történt ugyanis, 
a félkövér, könnyelmü uriember cukros kó- 

kapott, mert cukorbaja volt a hülyének, azt 
magával már régóta, mint egy nehéz 

ukorbaja volt és végtelen szerencséje, amely 
fontos részletből állott. Először is látogatót 

tt délben, régi, bizalmas, jó barátját, aki nem 
kopogott, hanem benyitott az ajtón és ott 
a a beteget, eszméletlenül fekve az ágyon. 
második szerencse az volt, hogy az orvos, 

a szálloda portása kapásból odatelefonált, te- 
ges embernek bizonyult. 

Jó diagnózist csinált és talán az utolsó órában 
ndta az intravénás inzulin-injekciót, amely nél- 
Hh félkövér beteg valószinüleg már régen a pur- 
iumban tartózkodna, mert olyan középszerü 
, nem hiszem, hogy méltó volna a mennyor- 
a, vagy megérdemelné a poklot. 
Persze volt nagy hálákodás. A fiatal orvos 
ban, aki olyan volt, mint egy pápaszemes, fe- 
rigó, elháritott minden köszönetet. Kijelentet- 
ogy az eset könnyü volt, egy medikus is meglát- 
olna a bajt, unja megmagyarázni egy laikus- 
lHhogy miért és miből? 
A beteg, aki félórával előbb még meg akart 

ui, hirtelen felült az ágyban: 
- EÉhes vagyok: 

- 
orvos mosolygott: 

- Az inzulintól! öltözzék föl gyorsan és jöj- 
le az étterembe. Búcsúzzék el a makarónitól és 
őlőtől: 
Pontos haditervet csinált: 

Utazzék haza még ma este. Rossz idegen- 
betegnek lenni. Most nem macerálom laborató- 
i vizsgálattal. Majd megnézik otthon, huszon- 

/ óra mulva, hogy mennyi a cukra? Hanem 

Menjen tüstént orvoshoz! Maga nagyon ha- 
nak látszik, pedig ezzel a dologgal nem lehet 

alni, csunya dolgokat csinál a cukor. 
A beteg megesküdött, hogy teljesit minden ren- 

ezést. A doktor azonban a biztonság kedvéért 
nt vele a menetjegyirodába és megváltotta az- 
estére a hálókocsijegyet. 
Az ujszülött diabetikus ezekután elbucsuzott a 

t Péter-templomtól, a Pinciótól és a mandula- 
ptől. Pontos időben kiment az állomásra, ahol 
ronon találkozott a doktorral: 
sé szemrehányóan nézett rá: 
Olyan embernek tartott. akit ellenőrizni 

fiatal rigó megharagudott: 
Nem önért jöttem ide! Egy hölgyet kisér- 

i, aki Firenzébe utazik! 
Elbucsuztak. 
beteg felszállt a vonatra, bement a háló- 

jébe, levetközött. Már ágyban feküdt, amikor 
lókocsikalauz kopogott az ajtaján: . 

Kérem, ne tessék bezárkózni éjszakára! 

Miért?! - kérdezte a félkövér ur és kiván- 

felkönyökölt a párnán. 

kalauz dadogott valamit. Nem volt nehéz 
ki- 

előle az igazságot, amely a következő volt. 

rigószerü, fiatal doktor félórával az indulás 

egkereste a kalauzt. Megmagyarázta neki, 

gy beteg fog utazni a vonaton, akire 
vigyáz- 

Nézzen be néha hozzá éjszakára. Megmagya- 

baját. Sőt adott egy ampulla inzulint 
és 

kendőt. Megtanitotta a kalauzt, 
hogy kell 

jekciót adni. Nem kunszt, egy gyerek, 
is 

atja. És fölösleee De hátha mégis?... 

ördöggé változik olykor. 

* nagyon megijedt. Aztán végte- 

eső m leg töltötte el. Boldogitó érzés, ha 

r becsülettel és finomsággal találkozik. 
Mi- 

m kis ember volt a rigó, ilyet 
tett a háta 

hála és honorárium minden igénylése 
nél- 

őkelő felfogása miatt! 
lökelő felfogása mat Hunyady Sándor 

A bucurestii kereskedelmi és iparkamara 
legutóbbi hetijelentésépen részletesen beszámol 
a belföldi árupiacokon észlelhető jelenségekről. 
A jelentés megállapitja, hogy a legtöbb cikkben 
az áremelkedés megállt, egyes importcikkekben 
fokozódott a hiány és mutatkoznak törekvések 
arra is, hogy a külföldről nehezen megszerezhe- 
tő nyersanyagokat belföldi, vagy külföldi - 
könnyebben beszerezhető - pótanyagokkal pó- 
tolják. 

A gyarmatárukban - a jelentés szerint - 
az árak stabilizálódása tapasztalható, kivéve a 
kávét, amelyben az áremelkedés folytatódik és 
a belföldi készletek állandóan csökkennek. A kis- 
kereskedők legtöbbjénél csak egyes kávéfajok 
kaphatók, szilárduló árak mellett. 

Hűskonzervekben az árak tartottak, a fo- 
gyasztás gyenge, a készletek kielégítőek. 

Gyapjuban és pamutban fokozódik a hiány, 
parasztpamutban az eladások megcsappantak, 
mivel a mezőgazdák az agrármunkálatokkal van- 
nak elfoglalva. A legtöbb szövetkezet jelenleg 
elettő mennyiségü parasztpamuttal rendelke- 
zik. 

Kézmüűárukban a kereslet csökkent, amit 

Olcsóbb lesz a tojás 
A városházán működő ármegállapító bizottság 

foglalkozott a maximális árak felülvizsgálásával. A 
petróleum árának új megállapítása feleslegesnek 
mutatkozott, mivel azt már a nemzetgazdasági mi- 
nisztérium literenkint 4 lei 50 baniban állapította 
meg. A tojás ára darabonkint eddig minőség szerint 
2.80-3.20 leiben volt maximálva, azonban tekintet- 

tel arra, hogy jelenleg a piacokon nagymennyiségű 
tojást kinálnak, kívánatosnak mutatkozott az árnak 
2.50-2.80 leire való leszállítása. Ez az új ár azon- 
ban csak a királyi helytartóság jóváhagyása után 
lép érvénybe. Az árellenőrző bizottság bírósága az- 

után Rusalin Ion járásbíró elnökletével több kihá- 
gási ügyben itélkezett. 10.000 leire itélték Bercu 

Albert, a Vlad Delamarina 1 szám alatt levő Consum 

csemegeüzlet tulajdonosát, mert a rizst, amelyet a 
megejtett számítás szerint 58 leiért árusíthatott vol- 

na, kilónkint 54 leiért adta. Ezenkívül a következő 

kereskedőket itélték el, mert a hivatalos árakat nem 
tüggesztették ki és mert a maximális árakat nem 
tartották be: Deutsch Leó Odobescu-ucca 40 szám 

10.000 lei, Müller Miklós Ariadne-ucca 30 szám, Neu 
Miklós Vasici-ucca 20 szám és Muschong Károly 
Leta-ucca 65 szám egyenkint 5.000 lei. 

Csökkennek a külföldi készletek, 
de a drágulás megállott 

Belföldl anyagokkal igyekeznek az importhiányt enyhiten! 

z 

a megcsappant készletek mellett is ki tud elégi- 
teni a kereskedelem. Gyenge az üzlet a selyem- 
bpen és selyemárukban is. A müselyemáruk ismét 
een emelkedtek, a hernyóselyemárak tar- 
ottak. 

Lábbeliekben a kereslet gyenge, különösen 
finomabb cipőkben. A cipőkészletek kielégitőek, 
a nyersbőr és készáruellátás javult. A bőrgyárak 
még mindig a tannin és más kémiai segédanya- 
gok hiányáról panaszkodnak, egyes bőrgyárak 
pótanyagokkal kisérleteznek. 

Az épitőanyagkereskedelem áll, mivel az 
épitkezések befejeződtek. Övegben és üvegáruk- 
ban az üzlet szintén csendes. Vasban és vasáru- 
ban a forgalom normális, az árak alig változtak 
az előző hetekkel szemben. 

A tüzelőanyagellátás kielégitő, a forgalom 
és az árak a normalizálódás utján vannak. Nagy 
a kereslet a pakurában. Szénben az üzlet szezon- 
szerü, a tüzifa iránti nagy kereslet csökkenőben, 
a legtöbb város tüzifaellátása most már kielé- itő 

ő. 

A jelentés megjegyzi, hogy a karácsonyi vá- 
sár nem olyan kedvező, mint amilyent a keres- 
kedők vártak. 

A megbizók ellenőrzik a tözsdén 
a devizaárfolyamok valódiságát 
Mig december 11-ig értékesitendő devizák hirte- 

len piacra dobása folytán hétfőn rendkivüli forga- 
lom volt, azóta megint teljes 

szélcsend uralkodik a szabadforgalmi devizák 

piacán. 

Az angol font jegyzése inkább névlegesen 1120 
maradt. Megállapitható, hogy az uj rendszer álta 
elrendelt tőzsdei eladás egészen névleges és formá- 

lis, mert a jogositott bankok egymásközt bonyoli 
ják le ügyfeleik eladásait és vételeit, a tőzsdén ki. 
vül, a tözsde ügynökök kikapcsolásával és a követ. 

kező tőzsdei órában csak bejelentik ezeket. A meg- 
bizó felek ellenőrizni óhajtván a bankoknak a tőzs- 
dei nyilvánosság nélkül végzett lebonyolitásait, 

nagyszámmal jelentek meg a tőzsde helyiségében 
A bankok képviselői tiltakoztak a tözsdei biztosnál 
az ellen, hogy 

az exportőrök és importőrök jelen legyenek a ] 
lebonyolitásoknál. 

A tőzsdebiztos ennek a kérdésnek az elintézését a 
tőzsde titkársága elé terjesztette és ez fog határozni. 

moziban: Nagy sikerrel fut a legérdekesebb kémfilm a sC A L A- 
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Küzdelmek az árubehozatal biztositásáért 
Az északi államok helyett a Közel-Kelet a fő behozatali forrás 
Egészséges kompenzációs fogalom Kisázsiával és Egyiptommal 

A behozatali engedélyek egy részét kiadták 
a külkereskedelmi hivatalban, betartva a tör- 
vényben előirt sorrendet: állami és közszállitá- 
sok, azután ipari berendezések, közszükségleti 
ipari nyersanyagok és végül az általános fogyasz- 
tás szükségeltei. A behozatali engedélyek azon- 
ban nemcsak ezt a sorrendi megkülönböztetést 
mutatják, hanem azt is, mely államokból nem 
lehet importálni hadi korlátozások miatt és me- 
lyekből nem lehet gazdasági és pénzügyi okok- 
ból, fedezet híján. 

A behozatalt rendező hivatal nem tud be- 
hozatali engedélyeket adni ezidő szerint Hollan- 
dia, Belgium, Dánia, Svéd.- és Norvégország, stb. 
területeire, mert bár ezek a semleges államok 
nem korlátozták kivitelüket hadi szempontból, 
még sem vásárolhatunk tőlük, mert a velük való 
áruforgalmi cserénk nem elég nagy ahhoz, hogy 
fedezet volna a behozatalunk kiegyenlitésére. 
Mindazokat a kérelmeket tehát, amelyek ezek- 
re az államokra szólottak, lehetetlen teljesiteni. 

A behozatalt rendező külkereskedelmi szol- 
gálat tehát arra irányitja most minden figyel- 
mét, hogy megszervezze a behozatalt és olyan 
országok felé terelje, amelyekben megfelelő fe- 
dezetünk mutatkozik. Itt leginkább a Közel-Kelet 
országaival jól fejlődő viszonyaink nyujtanak 
biztositást arra, hogy legalább is a két legerő- 
sebb szükségleti ág, a gyarmatáruk és a gyapot 
kielégitő mennyiségben lesz innen ellátható. Gö- 
rögország, Törökország, Siria, Palesztina és 
Egyiptom ezek a közelkeleti országok. Majdnem 
mindegyikkel mostanában kötöttünk kereskedel- 
mi szerződést és ezek már a mai helyzettel szá- 
moltak. Ezek az országok a nekünk leginkább 
szükséges anyagokat és termékeket kivitelre ké- 
szen tartják, viszont Romániából fokozódó meny- 
nyiségü termékeket vásárolnak. 

Természetesen erről az oldalról csak részben 
biztositható behozatali szükségletünk és sok te- 
kintetben maradunk ráutalva azokra az orszá- 
gokra is, amelyek csak erős devizákért és leg- 
többször előre fizetés mellett hajlandók csak 
szállitani, miután nem akarják viselni a szálli- 
tás háborus veszélyeit és a nagy kereslet mellett 
mindig találnak előre fizető piacot. Ebben a hely- 
zetben a nemzetgazdasági minisztérium részéről 
most már foglalkoznak annak a megoldásával, 

hogy az előzetes fizetést is lehetővé tehessék, 
másrészről pedig olyan változásokat létesítse- 
nek a kereskedelmi megállapodásokon, amelyek 
a behozatalt megkönnyitik. Mert az nem kétsé- 
ges többé, hogy az árak drágulása elsősorban az 
áruhiány és a hiánytól való félelem következ- 
ménye. 

(=) Új cégek. A temesi királyi helytartóság 
területére illetékes cégbizottság legutóbbi ülésein a 
következőknek adták meg a végleges cégműködési 
engedélyt: Becsky Ilona vegyeskereskedés Déván, 

Reichradt Imre rövidárúüzlet Zsombolyán, Meer 
Esztera aradi festékkereskedését átírták Weisz 
Magdolna nevére, Fisch János korcsmai engedély 
Móricföldön, Pap Ferenc tűzifa, szén és építőanyag 
kereskedés Temesvár-Gyárvárosban, Schlesinger 
Andrál toll-, bőr- és ócskavaskereskedés Nagyszent- 

miklós községben. 
(=) Elcsendesedett az üzlet a bánsági gabona- 

piacon. A kereslet lanyhább és emiatt az üzleti for- 
galom is csekélyebb. A piaci árak a következők: 
Búza 460, ótengeri 420, ujtengeri morzsolt 360, kor- 
pa 330, uj zab 500, muharmag 600, tökmag uj áru 
1.250, távaszi árpa 500 lei százkilónkint. A lehere- 
mag 36 és a lucernamag 57 lei kilónkint. 

(=) Gyenge a karácsonyi nagyvásár. Tegnap volt 
karácsonyi országos nagyvásár első napja, amely 
elég gyengén sikerült. Délig mindössze kétszáz el- 
adott állat járlatát irták át. Vágni való tehén ára 
kilónkint 17 lei volt. Tejelő tehenet 7.000 leiért ki- 
náltak. Levágni való szarvasmarhát kifejlett álla- 
potban 9000-10.000 leiért adtak, a hizott ökör ára 
11.000-12.000 lei volt. A disznó kilója élősulyban 
29 és 32 lei között mozgott. Bucuresti számára 
nagymennyiségü élőállatot vásároltak. A lóvásárt 
ma tartják. A kirakodó vásár népies volt, azonban 
vásárlás kevés történt. Mindössze csizma és téli 
ruha örvendett nagyobb keresletnek, ezenkívül bog- 

nárkészitmények iránt is mutatkozott némi keres- 
let/ A legtöbb vásári kereskedő és iparos alig sze- 
rezte be a vásárral kapcsolatos kiadását. 

= A külkereskedelmi hivatal ellenőrzése. A 
nemzetgazdasági minisztérium ellenőrt rendelt a kül- 
kereskedelmi hivatal mellé. Ennek a feladata, hogy 

az összes itt folyó tevékenységeket már müködésük- 

ben ellenőrizze és ezáltal biztositsa a szolgálat sza- 
bályos menetét. 

A repülő alap bizottsága is foglalko 
kaszerződések bélyegilletékének a kér 
a kincstári bélyegilleték szempontjábó 

közlésünk szerint már rendeztek volt. A 
összhangba hozta a kincstári bélyegekke 
bélyeg alóli mentességeket és most már 
tisztázott lesz a helyzet. Eszerint havi 1. 
alóli és kollektiv munkaszerződések után 
tári sem repülő bélyegilleték nem jár, 
ződések után 10.000 leien felül 1.526 
egy ezrelék repülőbélyeg jár akár 1939 

előtt, akár ezután kötötték a szerződést, szól 
ződéseknél azonban csak az 1939 április 1 

Vetőmagkiállitás és gazdahét Kolo: 
Gazdag és tartalmas programmal várja 
Erdély gazdaközönségét az 1940. évi febru 
napjain rendezendő gazdahétre, amelynek 
emelkedő pontja lesz a február 17-21 napja 
tandó vetőmagkiállitás és vásár. Ez a legked 
alkalom a tavaszi vetőmag és vetőgum fel 

nek értékesitésére és szükségletének / 
termelőtől való beszerzésére. A kiállitáso: 
közönség birtokkategoriákra való teki 
mutatja be termelvényeinek legjavát. A k 
az EMGE és gazdaköri fiókjainak kisgi 

nem fizetnek helydijat. Kivánatra az EM( 
lanul vállalja a beküldendő anyag izlése. 
sét és a két nyelvü feliratok elkészitésé 
táson való résztvétel és a kiállitás lát 

megkönnyitése céljából az EMGE utazási és : 
litási kedvezmény engedélyezését kérte a CFl 

gatóságától, amelynek feltételeit idejébe 
fogja a napi sajtó utján. Az EMGE gaz 
jai ezuttal társas tanulmányi kirándul 

deznek, vagy az engedélyezendő CFR kedv 
vagy a csoportos utazásokra külön engedé 

is érvényes állandó vasuti kedvezmények ! 
Ha a csoportok a kiinduló állomásra térn 

és fizetik a menettérti jegyet, a CFR a 
kedvezményeket adja: legkevesebb 20 si 

5000, legkevesebb 48 személynek 6090 a r 
ból. A kiállitásnak, amely ezuttal vásár is 

vezőbb alkalom a vetőmagforgalom első k 
lebonyolitására. Ehhez készséggel nyujt s 

az EMGE, a kereslet és a kinálat nyilvánta 
és közvetitésével. A kiállitáson és vásáron 

és külföldi vetőmagvat utántermelő gazd 
részt. / 

RÓZSASZÜRET 
IRTA: LGET! ERNŐ 

Játék volt az egész közöttük. Tehetetlenek 
voltak mind a ketten, csak azért, mert szerelme- 
sek voltak abba a harmadik személybe, aki nem 
volt jelen. Es hogy elcsattant egy csók közöttük, 
lehet-e másnak minősíteni, mint kétségbeesett 
kísérletnek, hogy még valószerűbbé tegyék azt, 
ami hiányzik nekik? Ha történetesen megláto- 
gatta volna Miroiasa, a sötétben mellé bújt vol- 
na, akkor is Isabelt idézte volna elő, a képzelet 
parázna cselfogásaival. Vagy talán meggyőzték 
egymást eszméik helyes voltáról? Egyikük sem 
engedett egy jottányit sem és Mirciasa is belát- 
ta, hogy nem érdemes vele vesződni. Da Mirciasa 
lám, észben tartotta. Micsoda egy nő! Veszedel- 
mes egy nő, aki a legképtelenebb dolgokat nyii- 
vánvalóknak és elérhetőknek tekinti, csak azért, 
mert feltette magában, hogy el akarja érni. 
Vajjon azzal, hogy látszólagosan közelébb 
engedte magához, nyílást fedezhetett fel 
rajta, vagy repedést, amelyen keresztűl 
olyan kegyetlen kiszamítottsággal surran- 
tak be az újjai, hogy megbénítsák önkénytelen 
ellenszegülése útjait? Az még igazán nem adta 
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meg a jogcímet ennek az örjöngőnek, hogy nyen 
rémregényszerű ostobaságokkal üldözze őt. Mit 
akarnak tőle, Úristen! Kivel küldhette e soro- 
kat? Pisovval, Milossal, vagy talán az öreg Me- 
resovval? Itt más nem segít, csak a rendőrségre 
rohanni azonnal... Marhaság, ezt nem lehet 

Iván nyugtalansága nem szűnt meg és mi- 
umél inkább rágódott a delgen, kezdetbeli közöm- 
bösségét egyre kinzóbb határozatlanság váltotta 
öl. Ohó, ő nem az az ember, aki fejjel megy neki 

a falnak. ő aztán nem! Hogyan is képzelhették 
el, hogy éppen őt használják fel kísérleti nyúl- 
nak, akiről tudniok kell, hogy ilyen vonatkozás- 

" 

ze 

ban „megbízhatatlan" és majd őket fogja bele- 
rántani a bajba. 

Filozófiai tűnődésekkel azonban nem boldo- 
gúlt. Tisztán kiírt volt a levél minden sora, ha- 
tározott szándékkal írták - neki. A levél itt 
van, megtalálta. Mint egy nyílvessző, egyenesen 
a mellének szaladt. 

Darabokra tépte szét a levelet és elhatároz- 
ta, hogy nem fogja kinyomozni a postást, nem 

törődik vele. 
Tíz nap műlva ismét ott feküdt az asztalán 

egy másik levél, pontosan ugyanazon a helyen, 
ahol a minap. Délután kettőkor leszaladt a bor- 
bélyhoz, hogy hajat nyirasson, akkor még nem 
volt ott. Lassan bontotta föl a borítékot, ön- 
megtartóztató nyugalommal. 

„Nem riaszt vissza bennünket, hogy még 
mindig habozol és nem tudod elszánni magadat. 
A mozgalom nem kíván egyebet, csak azt add 
értésünkre: macedón vagyok. Se többet, se ke. 
vesebbet! Ez a mi népszámlálásunk, tartalékaink 
seregszemléje. És ha ráeszmélsz, hogy közöd 
van hozzánk, tégy ki estére három szál egymás- 
ba fonódó faggyúgyertyát az ablakodba. Mi- 
roiasa". 

Ez az újabb levél végleg megzavarta. Első 
ösztönös mozdulata volt, hogy ezt is darabokra 
tépte. Mintha segíthetett volna ezzel. Az üzenet 
állandóan foglalkoztatta. akármihez kezdett. 
Benne volt, mint galandféreg. egyre mélyekben 
fúrta be magát. Mialatt az archeológiai múzeunm- 
ban a hozzáértő figyelmével vett szemügyre egy 
márványterzét, hellén istenfejet, mesemvriai te- 
rakottát vagy ezüst érmét, egyszerre ott termett 
agyában a levél, minden sorával. Újra feltette a 
kérdést: miért éppen őt, miért éppen neki nem 
hagynak békét? Vajicn azok az emberek, akikkel 
gyanútlanúl besgzélget mindenféléről, hasonlókép- 
pen ilyen üzeneteknek a foglyai? Hát már az 
egész ország alá van aknázva? Hol élünk, mi- 
csoda égtáj alatt? Megpróbált visszaemlékezni, 
hol és mikor tett volna olyan kijelentéseket. a 
melyekből bárki is arra következtethetett volna: 

hiszen ez a mi emberünk! Vajjon ki ju 
ezt a levelet? Ezt most már haladék 
kell bogozni. Figyelni kezdte a Meresov 
halvány célzásokat is tett előttük, de 
szerint ezek semmiről se tudtak. Egys 
próbálta Piksoffot is bevonni ilyen bes: 
be. De Piksoff elhallgatott és ajka ijedti 
takozóan bezárult. Lehet, hogy ő, leh 
más. Talán a törzsasztalnál szólhatta el 
hiszen ott sokat fecsegnek a macedónol 
leteiről... Igen, egyszer elkövette azt a 
ságot, hogy úgy tett, mint aki meg tudja 
a forradalom lelki rugóit; nem mondo!l 
azoknak, akik helyeselték, de ezt csak 
te, mert ez volt a kényelmesebb. Cseleke 
denki hite szerint - ezt mondotta s 
És? Milost is gyanuperrel illette, his 
macedón „madárfüttyös", ő rakhatt: 
mancsaival a levelet az asztalára. Majd 
ja. Elő is vette nyíltan és határozott 
lesütötte a szemét, mormogott valamil 
meg se fordult a szobájában. Hogy is 
hogy belépjen, már hogy... Kisértel 
- Hát akkor ki? - Valamilyen kisér 
lejtse el, - motyogta Milos, - a vil 
kisértetekkel, az elhunyt macedónok 
visszajárnak és az utódok mellére 
A multkor is megtörtént... - Nem 
váncsi, hogy mi történt a multkor - 
Iván nyersen, Milos pedig pipázott, 
fujta a füstöt, a padlóra köpött, a 
bocsánatkérő tekintettel végigkente 
val a padlón. 

Eltelt megint néhány nap, fes 
nító várakozásban. Iván leste az ú. 
Jönnie kell, hiszen már rég ab 
reá - gondolta zaklató öngúnn 
csak akkor megyek a vágóhídr: 
jön értem ... Egy csomó fiatal sz 
rúval a fején. Sohasem tudtam 
tős személyiség vagyok. 

De hiába minden élcelődé 
sokszor eltökélt ellenállása n 
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- Az importőrök keresnek, az exportőrök vesz- 
A Részletesen irtunk mai számunkban az ex- 
rök utánjárásairól, hogy a devizáik eladására 
gedett 15 napot hosszabbitsa meg a minisz- 
, főleg az első lejáratra vonatkozólag, amikor 

je ékesités szabályozásának hiányában összesen 
éneg csak 3 nap állott rendelkezésükre a szabad 
a sra. Tegnap ez ügyben Angelescu nemeztgaz- 

minisztert keresték fel az exportőrök és ar- 
tattak rá, hogy ők hibájukon kivül szenvednek 
veszteséget, viszont az importőrök, akik eladá- 

aikt 1300 leies angolfont alapon számitották, a 
mo lenyomott deviza árfolyam mellett rendkivüli 
aslot aratnak le az exportőrök kárára. A minisz- 
e előre nem adott kedvező választ. 

A Banca Nationala heti kimutatása. A Ban- 
htionala most közzétett kimutatása szerint az 

anyat szolgáltattak be a Jegybankhoz 23 

79.472 lei értékben, amellyel az ércfedezet 
2ge 20 milliárd 671,425.286 leire emelkedett. A 

slomban levő bankjegyek összege 447 millióval 

iilliárd 891,232.010 leire csökkent, mig a látra 

6] kötelezettségek (girószámlák) végösszege 

8] millióval emelkedett vagyis a bruttó banjegy- 

alom növekedése 111.5 millió lei. A fedezeti 

ar alig változott és 35.4600-ot tesz ki. A keres- 

dmi váltótárcea 201 millióval 18 milliárd 487 

II 43.994 leire, a lombardhitelek összege 31 

val 3 milliárd 709,545.356 leire csökkent. A 

ngirószámlák egyenlege 189 millióval 6 mil- 

971,813.278 leire emelkedett. 

= A parasztolajmalmok illeték mentessége. 
zügyminisztérium utasitása szerint a fogyasz- 

ildó alól azok a falusi olajmalmok mentesek, a 
k egy motorral hajtatnak, vagy állati és kézi 
1. Nem tekinthető parasztmalomnak a csavar- 
tes, vizszintes présgépek, mint például az An- 
n-márkáju prés, továbbá a vertikális, automa- 
sek, amelyeknek a töltés és kiürités automati- 

megy, mint a Krupp-gépek, végül az emele- 
zerkezetü prések. , 

Uij középértékek. A pénzügyminiszter 399.285 

9. szám alatt rendeletet adott ki, amelyben 

sitották a vámtarifa 1008, 1010, 1011, 1012 

16. tételeiben felsorolt petróleumtermékek kö- 
tékeit. A 399.281-1939. számu rendeletben a 
igyminiszter módositotta a vámtarifa 438. cik- 

felsorolt szeszesitalok középértékeit. Mind- 

endelet december 11-én lépett életbe. 

. 

Ujhól versenyezhet Radian. Radian, a kivá- 
ló román jégkorongjátékos három évvel ez- 
előtt fegyelmi vétségek miatt kénytelen volt 
beszüntetni müködését. A szövetség most vissza- 
tért az ügyre és hir szerint megváltoztatja há- 
rom év előtti határozatát és pedig olyképen, hogy 
már a mostani idénytől kezdődően ujból megen- 
gedi Radian szereplését. 

Megrendezik a Franciaország körüli kerép- 
párversenyt. Desgranges Henry, a Franciaország 
körüli kerékpárversenyek rendezője, már meg- 
kezdte az előkészületeket a versenyre. A ver- 
senytávot ezuttal leröviditik, mert a harci zó- 
nát elkerülik a versenyzők. 

Minden román jégkorongcsapatban egy- 
egy lengyel játékos szerepelhet. A román jégko- 
rongszövetség határozata értelmében minden ro- 
mán csapatban egy-egy lengyel játékos szerepel- 
het. Ez az intézkedés természetesen a bajnoki 
mérkőzésekre is vonatkozik. Jelenleg Bucuresti- 
ben nagyszámban vannak lengyel játékosok. 

Elítélt francia kerékpározó. Pelissier Char- 
les, Franciaország kerékpározó bajnoka igen kel- 
lemetlen helyzetbe került. A törvényszék Pelis- 
siert különböző szélhámoskodások elkövetése mi- 
att három évi sulyos börtönre itélte. A verseny- 
ző megfellebbezte az ítéletet és kijelentette, hogy 
olyan adatok állanak rendelkezésére, amelyekkel 
be tudja bizonyitani ártatlanságát. 

Az egyesületek ellene vannak a játékveze- 
tők sorshuzás utján való kiküldetésének. A szö- 
vetség azzal a tervvel foglalkozik, hogy a jövő 
bajnoki idénytől kezdődően a játékvezetőket 
sorshuzás utján küldik ki az egyes mérkőzések 
levezetésére. Ezt a tervet az egyesületek vezetői 
nem tartják helyénvalónak, mert ez nem felel 
meg sem az egyesületek, sem pedig a játékveze- 
tők érdekeinek. 

x 
Március 31-én játsszák le a román-jugoszláv 

válogatott mérkőzést. A jugoszláv sajtó ugy tudja, 
hogy a legközelebbi román-jugoszláv labdarugó 

válogatott mérkőzést a jövő évben március 31-én 
játsszák le Belgrádban. 

SPORTESEME NYEK 
Miért maradnak el a wimbledoni teniszverse- 

nyek. Az angol teniszszövetség legutóbb ugy hatá- 
rozott, hogy a jövő évben nem rendezi meg a wim- 
bledoni teniszversenyeket. A versenyek elmaradásá- 

nak oka elsősorban a háborus helyzet, másrészről 
pedig az amerikai szövetség bejelentette, hogy sem- 

mi körülmények között nem engedheti meg az ame- 
rikai versenyzőknek, hogy Európába utazzanak. Igy 
nincsen semmi értelme annak, hogy megrendezzék 

a versenyeket. 

Decemaber 21-én indul keleti portyájára a CAMT 
A temesvári munkás-atléták a tél folyamán kele- 
ten bonyolitanak le portyát. Ezt a portyát a szövet- 
ség is engedélyezte. Hir szerint a temesvári külö- 
nitmény december 21-én indul utjára. A csapat Con- 
stantában ül hajóra és azzal folytatja utját Török- 
ország felé. 

Három sérültje van a Rapid FC csapatának. A 
Rapid FC csapata, amely legutóbb két mérkőzést 
játszott Zágrábban, visszatért a fővárosba. Amint 
hiriik a játékosok közül Auer, Lengheriu és Márton 
sulyosabb természetü sérüléseket szenvedtek. 

x 

Szombaton és vasárnap Jugoszláviában játszik 
a Ripensia. A Ripensia csapata meghivást kapott Ju- 
goszláviába, amelyet a temesvári csapat vezetősége 
el is fogadott. Szombaton Szabadkán, vasárnap pe- 

dig Ujvidéken szerepel a Ripensia. Ezenkivül meg- 
hivást kapott Belgrádba és Zágrábba is. 
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Olaszország részt óhajt venni a balkáni atlé- 
tikai viadalon. A balkáni atlétikai versenyeket 
tudvalevően Törökország rendezi meg. Az olasz 
szövetség részéről kijelentették, hogy szeretné- 
nek résztvenni a jövő évi balkáni atlétikai verse- 
nyeken. 

A balkáni kerékpárversenyek alkalmával 
szünetelnek a labdarugómérkőzések. A legfelsőbb 
sportszövetség a kerékpárszövetség óhajára üzy 
határozott, hogy április 28, 29. és 30-án, a bal- 
káni kerékpárversenyek alkalmával, szünetelnek 
az A. osztályos bajnoki mérkőzések. Ez az intéz- 
kedés természetesen az április 29-re eső vasár- 
napra vonatkozik, mert nem valószinű, hogy akár 
szombaton, akár pedig hétfőn nemzeti bajnoki 
mérkőzéseket bonyolítanának le. 

htetlenebbül vergődött a kétségek harapofo- 
an. 
gyelőre nem volt más kivezető út, csak az, 
még inkább elfoglalja magát a munkával. 
soha sem volt olyan fontos számára, hogy 
zűljön értekezése Bulgária archeológiai le- 

ől, mint most. De mi történne, ha elmene- 
e egy kolostorba, a trnovoi hegyek közé? 
unka nem sokat segített, erre mind töb- 
s többet ült a Sláviában, figyelte a vendé- 
egyik üres asztaltól a másikig sietett, majd 
rve leűlt sakkozni Djalamranoffal, a gyógy- 
szel. Erdekes alak ez a Djalamranoff! Is- 
gyerekkora óta, sovány, beesett arcú ifjú 

Ifjúságának tolsztoji korszakában szakállt, 
később leberetváltatta, de rendesen meg- 
álkozva még senki sem látta őt. Régeb- 
ékes sörték állottak ki az arcából, egy 

serték közé vörös szálak lopóztak. Ké- 
fehérek és a száj körüli vonások is elmé- 

Djalamranoff minden délután hat órakor 
a kávéházba, partnert keresett, két órát 

zott és legfeljebb annyit mondott játék 

n, piece touchee, vagy sakk, egyszóval ele- 
tt a „bemondások"-nak. Arca változatlan 

akárt nyert, akár veszített, de ha Iván- 

szott, legtöbbször nyert, mert Iván nem 

s tartósan figyelni, játékából hiányzott 

, noha több találékonyság volt benne, 

jalamranoffban. Ivánt nyugtalanította a 

egyéniségének ez a közömbös személyte- 
désekkel ostromolta eredménytelenűl, 

an érezte, hogy nem köti le túlsá- 

játék, inkább valami megmagyarázha- 

gynak tesz eleget, amikor leűl vele sak- 

este azonban Djalamranoff megszó- 

artit játszottak. Az öt parti közül Dja- 

E csak egyetlen játszámát tudott meg- 

okása ellenére renkívül ügyetlen volt, 

t nem is tudott örülni és az eredményt 

e a maga érdemének. A patikus a 

játék befejezése után eltolta maga elől a sakk- 
táblát és ahelyett, hogy „jó estét" kivánással 
fölállott és távozott volna, acélszürke szemét fel- 
emelte és kis habozás után ezeket mondotta: 
- Meg szeretném kérni öÖnt... a régi is- 

meretség jogán. Talán nem is helyes... - visz- 
szakozott. Iván azonban élénk előzékenységgel 
biztatta: 

- De kérem, kedves Djalamranoff uram! 
Egyenesen lekötelezne, ha... 

A patikaus kézbevett egy fehér parasztot, a 
melyről már lekopott a festék és a széle is meg- 
töredezett: 

- sSürgősen el kell utaznom Szófiából. Meg- 
lehet, hogy hosszu ideig maradok távol. Talán 
édesanyámnak sem irhatok és nyugtalankodni 
fog miattam. Arra kérem, hogy ha történetesen 
két héten belül nem jövök el a kávéházba és nem 
küldök Önnek értesitést, adja fel ezt a levelet 
édesanyámnak. - A zsebébe nyúlt és egy meg- 
címzett boritékot húzott elő. 

Iván átvette a levelet és fürkésző tekintetét 
a gyógyszerész arcába mélyesztette. 

Djalamranoff tiltakozva emelte fel a kezét, 
mintha meg akar volna előzni egy kérdést. Iván 
azonban kérdezett: 
- Nem értem. Csak nem foglalkozik... 

... öngyilkossággal, akarja mondani. 
Eszem ágában sincs, megnyugtathatom. - Mély 
lélegzetet vett és azután folytatta. - Ne kiván- 

ja, hogy részletezzem, akár szavamat is adha- 
tom, hogy szó sincs öngyilkosságról. - Meg- 
nyugtató lekicsinylés érződött a hangján. - 
Becsületszavamra. Most már elhiszi? 

Hiszen, ha egy megveszekedett percében 
véget is akarna vetni az életének, nem akadá- 

tlyozhatom meg, - mormogott Iván még mindig 

állhatatosan, pillantásával ott időzve sakkpárt- 
nere citromsárga, szenvtelen arcán. - Föltéte- 
lezem, hogy tudja, mit cselekszik. Komoly, meg- 
állapodott férfinek ismerem. Amennyire isme- 

rem... Altatnám magam, ha állítanám, hogy 
évek hosszú sora alatt túl sokat ismertem volna 
meg Önből. Csak sakkoztunk, Ön volt a fehér, 
én a fekete - vagy megfordítva. Ez azonban 
nem zárta ki, hogy ne a legnagyobb bizalommal 
viseltessek Önnel szemben. 

Szándékosan szaporította a szót, hogy hát- 
ha részletesebb megnyilatkozásra birja. Djalam- 
ranoff most a fekete királynéval játszott. 
- örülök, hogy mondja. Pontosan igy gon- 

doltam én is. Hiszen azt, amire kértem, más is 
megtette volna. De bizalmam volt önben. 

Bizalom - cikázott át Iván agyán a szó és 
hirtelenében ösztönzése támadt, hogy viszonzá- 
sul, a patikussal közölje az ő külön titkát. Az 
üyen fajta emberek tudnak tárgyilagosak lenni 
és elfogulatlanúl itélkezni. Különösen most nyi- 

lik meg az alkalom, mert hátha Djalamranoff- 
nak is hasonló a titka. És ha mégse hasonló: 
Z Köszönöm - szólott a patikus és fölál- 

lott. - Isten Önnel. - Elindűlt, visszafordúlt 
és mosolygó arccal megjegyezte: 

A Tehát nyugaolm... sem párbaj, sem 

bűntény, egészen közönséges hétkönapi dolog 

örülni fogok, ha itt találom a kávéházban, 

minthogy ön is itt talált, amint visszajött, h 

nan is csak? 
Cenfbő. 
- Öh Genfből - szólalt meg a patikus és 

egészen valószínűtlenűl csengett a hangja. Me- 

gint menni készült, de valami visszahúzta. 

Iván, hogy megtöltse az űrt, amely mind- 

kettőjük hallgatásával és a patikus félszeg ha- 
tározatlanságával keletkezett, nevetve kiáltotta: 

És ne felejtse el, hogy revanssal tart 

zik. Még sohasem játszott oly figyelmetlenűl, 

mint ma este. 

Dehogyis, ön játszott kitűnően. Szinte 

kedvem volna visszaállítani az utolsó hat lépést, 

hogy lássa, a játszma sehogyse volt megnyerhető 
z a számomra,
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A magyarországi 
evangélikas püspök 

kiáltványa iinnek mellett 
Budapestről jelentik: A magyar evangéli- 

egyház négy püspöke megrázó kiáltyányt 

intézett a lelkészekhez és rámutat a finn nép sú- 

lyos óráira. A kiáltvány elmondja, hogy az Is- 

ten ellen hadat viselő 180 milliós Szovjet 

el akarja taposni az Istent szolgáló három és 

félmilliós finn nemzétet. 
„Minket, magyar evangélikusokat, egészen kö-

 

Zelről érint a finn nép élet-halálküzdelme. Va- 

jamikor egymás mellett ringott népeink bölcső- 

je és Isten oltáránál is testvérek vagyunk". Vé-
 

gül a kiáltvány elrendeli, hogy valamennyi tem- 

plomban imádkozzanak a finnekért és gyűjtse- 

nhek a finn vörös kereszt javára. 

Cadere belgrádi kövei 
estebédje 

Belgrádból jelentik: Cadere Victor belgrádi 

román nagykövet szerdán este ebédet adott 

Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök és Macsek 

miniszterelnökhelyettes tiszteletére. Az estebé- 

den jelen voltak Jubelli olasz, Bruger francia kö- 

vet és Vasváry magyar katonai attasé. 

PÉNTEK, DECEMBER 15. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: 

Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 

ügyi tanácsok. 12.10: Filmzene hanglemezről. 13: 

Időjelzés, sport, vegyes hirek. 13.10: Déli hang- 

verseny. 14: Rádió ujság. 14.20: A déli hangver- 

seny folytatása. 15: HElőadások, müvészeti és 

kulturális hirek. Radio Romania. 19: Időjelzés, 

ldőjárásjelentés. 19.02: Müszaki posta. 19.17: 

Orosz zene hanglemezről. 19.45: Magyarnyelvü 

hirek. Radio Romania és Radio Bucuresti. 19.55: 

Előadás. 20.15: Hangverseny. 20.25: Közvetités 

a Román Operából. 21.20: Rádió ujság, sportered- 

mények. 22.40: Francia, német, angol és olasz- 

nyelvü hirszolgálat. 23: Brediceanu Tiberiu La 

Seceris cimü falusi képének előadása. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 

Hirek. 11.20: Előadás. 11.45: Felolvasás. 13.10: 

Puky Margit zongorázik. 13.40: Hirek. 13.55: Ban- 

da Ede gordonkázik. 14.30: Országos Postásze- 

nekar. 15.30: Hirek. 17.10: Magyar helyesirás. 

Előadás. 17.45: Időjelzés, időjárás, hirek. 18: Hi- 

rek szlovák és magyar-orosz nyelven. 18.15: El
ő- 

adás. 18.45: Cigányzene. 19.30: „Kacsoh Pongr
ác 

dalköltészete." Felolvasás. 20.15: Hirek. 20.25: 

Sportközlemények. 20.35: Előadás. 21.10: A Fil- 

harmóniai Társaság hangversenye. 21.40: 
Hirek. 

23.35: Cigányzene. 24: Hirek német, olasz, 
angol 

és francia nyelven. 24.20.: Hanglemezek. 

Budapest II. 20.35: Gyorsirótanfolyam. 21: Hirek. 

21.20: Előadás. 20.50: A Rádió Szalónzenekara. 

22.45: Időjárásjelentés. 

Aláirt német-orosz 
egyezmények 

Berlinből jelentik: Ribbentrop külügymi- 

niszter és a bperlini orosz nagykövet csütörtököz 

kicserélték a szeptember 26-An Moszkvában alá- 
írt német-orosz határmegállapítás barátsági 
szerződést, valamint az október 4-iki pótjegyző- 

könyv ratifikált okmányait. 
ur men .. 

Rádiló 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Buci 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hangleme: 

SZOMBAT, DECEMBER 16. 

Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és 
ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 13 
sport és vegyes hirek. 13.10: Déli han, 
14: Rádió ujság. 14.20: A hangverseny 
sa. 15: Előadások, müvészeti és kultur: 
Radio Romania. 18: Országőrök órája. 
jelzés, időjárásjelentés. 19.02: Szinh 
krónika. 19.17: Egyházi zene. 19.50: M: 

vü hirek. Radio Romania és Radio Bucure 
Előadás. 20.15: Dima Lisette énekel. 2. 
mens Mircea énekel. 20.45: Rádió ujsá 
Hangverseny. 21.15: Rádió posta. 21.30: 
mezek. 22.30: Könnyü zene hangleme 
Francia, német, angol és olasznyelvü 

Hirek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45: Mit 
meg? 13.10: Katonazene. 13.40: Hirek 
Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.15: „A 
Előadás. 17.45: Időjelzés, időjárás, hire 
Hirek szlovák és magyar-orosz nyelv 
Kétzongorás jazz-müsor. 18.35: Turi El 
vegése. 19.05: Kiskonthy József magy: 
énekel. 19.30: Előadás. 20.15: Hirek. 20. 
vidhullámu rádiómüsor titkai. Hangfelvél 
Zongora hangverseny. 21.35: „Bóné Anó 
fogója." Hangjáték három részben. 22. 
23.15: A Rádió Szalónzenekara. 24: Hire 
olasz, angol és francia nyelven. 24.20: Ci 

Budapest II. 19.45: Mezőgazdasági félór: 

Frits Miklós gitárszámai. 21: Hirek. 21. 

nekari müvek hanglemezről. 22.35: Időj 
tés. 

álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt 
Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 

sző. Az apróhirdetések dija előre 
fik, Piata Badea Cártan 8. - 
hovari IV. kerület: March-trafik, 

fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés 
és 

fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület 

Kardos-tratik, Piata Traian (szerb ten 
Piata Küttl. - Nógrády-trafik, 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 

lom mellett) 
orso mellett). ( 

ver 

; r 

i Aasi keres 

FPeriekt bejaró szakacsnő roman, fő- 

zaszersr 
Jutányosan p 

négyszögöles telek házzal. Özletnek 

igen alkalmas. Közelebbit a kiadóban 

cladó Kardostelepen 120 

kitünő állapotban használt ameri 1864 1 l 
tégelynyomógép, 

zéshez is értő, azonnalra állást keres. 
Címeket IV., Str. Pop de Basesti 21. 
Házmesterhez leadni. 1845 

Ruhavarrást, vagy alakitást olcsón 
pontosan és szépen vállalok. I., Str. 
Merci 3. I. em. udvari lépcső, Skabla 
Erzsi 1342 

ajtó 19. 

ro 

Aikalmasás 
ti 

Magános nőt keresek bejáró minde- 
nesnek. III., Str. Glad 41. 1537 

Uüzietvezetőt keres 50-60 év körüli 
férfit a Dohánymezőgazdasági Szö- 

vetkezet Cruceni. 1536 

Napos fekvésű 4 szobás családi ház 
szép mellékhelyiségekkel, száraz és 

világos szuterén helyiségekkel, emele- 
tes színnel, 200 öles telken azonnal, 
vagy január 1-re kiadó. II. Str. Do- 
robantilor 30. 1529 

üÖres szoba folyóvizzel kapualatti be- 

ahas 

Modern hálószoba, konyhaberendezés, 
előszobafal, garantált száraz anyag- 
ból olcsón eladó. V., Str. I. Plavosin 

Aszám. 153 

Régi arany és ezüst ékszereket kész- 
pénzért vásárol „Orologie" IV., Str. 
I. Bratianu 45. a főpályaudvar mel- 
lett.,.,. 1054 

A legnagyobb öröm agyermekekrészére k
arácsonykor 

m 

Előnizetőink 

Tamás István: Malacháboru 

Donászy Ferenc: Oroszlánok 

Faludi Kálmán: Leszek Ur - 

és még számos gyermek- és ifjusági 
. 

Vidéki előfizetőinknek postán küldjük a
 kivánt könyvet, a portó 

vágógép 79 cm., 

Veszek rét holmikat mindenrend rálosép, valamint ees 1000 ser aig dolog m. Fiscior L Lő 
zaned oca Eokat 1 P használt betű. kizáró anyag és rézlé- 

Telefon: 18-09. 

vagy személyes hivásra azonnal Jö nia, szekrényekkel és regálisokkal mzzus memez 

vök. IV., Str. Fröbl 31. (harmincegy) 
együtt eladó. Reich I. Str. Aurel Po- 

SZENZÁCIÓS UJDONSA 

1538 povici 10. Telefon: 14-69. 

jó könyv! 
és olvasóink a „Déli Hirlap" kiadóhivatalá- 

ban a uövetkező könyveket vásáro
lhatják 

énköltségi árban: 

Dávid Margit: Grimm mesék - - - - - 22 lei 

Münchhausen vidám kalandjai -- - 22, 

May Károly: A mandarinok országá
ban - - 32 , 

Szegedy Ila: Jutkából Judit le
sz-- 32 , 

Balla Ignác: Ragyogó mesevilág - - - - - 32 " 

Győry Kiss Mária: A kis kócos - - - - - 32, 

Pajeken: Bob a hóvadász-
--- 1 

-- 
33 

és tigrisek között 68 
72 

járattal, magas földszínten azonnal Allatvilág (képes könyv) - - ; 

eg is alkalmas. I, Str. Walt ieney Mieky g óriás országpan - 88 

aöalána Paulini Béla: A madárkocsi --- 12 
nas-relei i Dumas Sándor: Pamfil kapitány -- " 

; Ferenczy László Marcella: Székely népmesék- a 
- 33 

könyv a legolcsóbb áron. 

hozzászámitásával, utánvéttel! 

DÉLI HIRLAP kiadóhívatala 
I., Piata Brátianu. 

és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szava
nkint kettő lei. errseni apróhi 

: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. ü 

Grósz-tratik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-traf 

Schmidt-trafik, Piata Dragalina ő. Telefon 46-06. - 

Bul. Carol 54. - Galgóezy-trafik, Strada Bratianu 15/a. 
Telefon: 45-183 

Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap re
ggel megjele 

Komplett nyomdaberendezés és pedig 

újabb típusú Frankenthali gyorssai- 

tó 63/95 cm., görgöpályás menettek 
ai 

alig használt papír- 
lábhajtásos perfo- 

1450 

C. Bratianu 3. 

Perzsák, műtárgyak, kristályo 

mények, bútorok, csillárok, I 

petróleum kályha és sok más hat 

KARÁCSONYI ÉS UJEVI 

AJÁNDEKOKBAN 

még nem létezett olcsó ára 

Pollák Károl 
papír- és játéküzletében, T 

vár, IV., Piata Dragalina. Na 

laszték babakülönlegességekbe 

Szép akar lenni? 
Hasznátjon KULE A-féle 

árom ssnö 
aató kizárólag s 

Városi 
gyógyszertá 

a Fekete Sasoz' az 
Szarvas épületben I. Piat 
Brátianu. 

Karácsonyia-áll 
korsolyő háztartási i 

TEMESVAR, IV., B 
Telefon: 29. 


